Аналитический обзор

ЯНВАРЬ – МАРТ 2015 года
Настоящий аналитический обзор является результатом сотрудничества между белорусскими правозащитными организациями: РПОО “Белорусский Хельсинкский Комитет” (БХК), Белорусская ассоциация журналистов (БАЖ), Ассамблея демократических неправительственных организаций Беларуси, Центр правовой трансформации (ЦПТ), Правозащитный центр «Вясна», Просветительско-благотворительное учреждение «Комитет "Солидарность"». 

Основная цель аналитического обзора – отразить ситуацию с основными правами человека в Беларуси и социально-политические и экономические факторы, влияющие на ее развитие.

Аналитический обзор охватывает период с января по март 2015 г.
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Глава 1. основные факторы, влияющие на ситуацию с правами человека
Хотя за отчетный период ситуация с правами человека в Беларуси не претерпела значительных изменений, можно выделить ряд событий, которые оказали на нее влияние.

Одно из самых важных — вооруженный конфликт в Украине. Минск выступил площадкой для обсуждения и поисков решения этого конфликта. В середине февраля лидеры Украины, России, Франции и Германии достигли на минском саммите в формате «нормандской четверки» соглашения о прекращении огня в зоне конфликта. Участие Беларуси в решении украинского вопроса несколько повысил рейтинг Александра Лукашенко и имидж страны, а также в некоторой степени сблизил нынешнюю государственную власть с Европой. 

В то же время в преддверии президентских выборов власти начинают опасаться киевского сценария, что неминуемо сказывается на свободе собраний в Беларуси. К примеру, участников акции в память жертв киевского Майдана у памятника Тараса Шевченко арестовали на сроки от 5 до 15 суток. Глава Администрации президента Александр Косинец прокомментировал это следующим образом: «У нас никаких Майданов не будет и никаких собраний на площадях тоже не будет. Мы сделаем все, чтобы был мир и порядок».

С подобным исходом сталкивались участники и других митингов, и пикетов, не связанных с событиями в Украине. Кроме того, местные власти также систематически отказывали в разрешениях на проведение массовых мероприятий по формальным причинам. В редких случаях, когда такие разрешения удавалось получить, проводить мероприятия приходилось в отдаленных и безлюдных местах.

Важную роль сыграли социально-экономические проблемы, вызванные в том числе финансовым кризисом в России. В начале года значительно снизился курс белорусского рубля, уменьшились реальные доходы населения. Размер базовой величины вырос со 150 до 180 тысяч рублей. 

Для множества государственных предприятий и других коммерческих организаций Россия являлась важным рынком экспорта. С наступлением кризиса белорусские товары и услуги стали неконкурентоспособными на российском рынке. В связи с этим работающие с РФ организации стали сокращать штат, снижать объемы производства или вовсе прекращать свою деятельность. К примеру, за отчетный период Минский автомобильный завод (МАЗ) продал в Россию почти вдвое меньше грузовых автомобилей, чем в прошлом году. Поэтому в конце марта МАЗ остановил конвейер по производству грузовиков, рабочих отправили в отпуск с частичным сохранением заработной платы. 

Значительно осложнились условия для деятельности индивидуальных предпринимателей, которые ранее могли торговать товарами, ввезенными из стран Таможенного союза, без документов, подтверждающих их приобретение и поступление. 1 марта закончился срок, когда предприниматели могли работать на таких условиях, и порядка 80% индивидуальных предпринимателей страны не вышли на работу на рынки и в торговые центры. В середине марта власти все же продлили такие условия до 1 января 2016 года, но при этом увеличили размер налога на добавленную стоимость.

Как следствие этих событий, многие граждане Беларуси потеряли работу. На этом фоне сильно осложнила ситуацию перспектива введения декрета «О предупреждении социального иждивенчества», который обязывает «граждан Беларуси, постоянно проживающих в республике иностранных граждан и лиц без гражданства, не участвовавших в финансировании государственных расходов или участвовавших в таком финансировании менее 183 календарных дней в истекшем году», уплачивать сбор в размере 20 базовых величин (3,6 млн рублей).

Кроме того, продолжалось давление на правозащитников и независимых журналистов. В очередной раз единственная зарегистрированная региональная правозащитная организация – Могилевский правозащитный центр – оказалась под угрозой ликвидации. Поводом стали проблемы с юридическим адресом, возникшие из-за давления государственных органов на арендодателя. 
Глава 2. Соблюдение прав человека в Беларуси
свобода слова
Ситуация в сфере выражения мнения в первом квартале 2015 г. характеризовалась дальнейшим усилением контроля властей за информационным пространством страны.

Вступили в силу поправки, внесенные в декабре 2014 г. в закон «О средствах массовой информации», которые ужесточили государственное регулирование распространения информации в Интернете и традиционных СМИ. Начал действовать президентский Декрет №6 от 28 декабря 2014 г. «О неотложных мерах по противодействию незаконному обороту наркотиков», предусматривающий тотальный контроль за пользователями Интернета. Были приняты подзаконные акты, прописавшие порядок ограничения доступа к Интернет-ресурсам и отслеживания поведения граждан в Сети. 

Несколько информационных сайтов были вновь заблокированы на несколько дней.

Продолжалось преследование журналистов-фрилансеров за сотрудничество с иностранными СМИ без аккредитации.

Увеличилось число предупреждений, вынесенных Министерством информации редакциям СМИ по незначительным поводам.

На основании неопубликованного указания Министерства внутренних дел сотрудники милиции неоднократно препятствовали проведению фото- и видеосъемок административных зданий, задерживая журналистов и обычных граждан «для установления личности» и проверки отснятых материалов.  

Активизировалась работа экспертных комиссий по оценке информационной продукции на предмет наличия (отсутствия) в ней примет проявления экстремизма. 
Законодательные ограничения деятельности в Интернете
С 1 января вступили в силу поправки в закон «О средствах массовой информации», принятые в декабре минувшего года. Эти поправки, в частности, распространили предусмотренную законом ответственность на Интернет-СМИ и обязали их отслеживать комментарии посетителей сайтов. Министерство информации получило право блокировать доступ к онлайн-ресурсам, в том числе зарубежным, во внесудебном порядке. 

С начала года вступил в силу и президентский Декрет №6 «О неотложных мерах по противодействию незаконному обороту наркотиков», подписанный 28 декабря 2014 г. Он затрагивает и деятельность «информационных ресурсов, размещенных в глобальной компьютерной сети Интернет». Декрет содержит нормы, которые несут угрозы как свободному распространению информации, так и свободному доступу к ней. В частности:

— обязанность владельцев интернет-ресурсов отслеживать контент; 

— ограничение доступа к информационным ресурсам по инициативе Министерства внутренних дел;

— административную ответственность владельцев Интернет-ресурсов за неисполнение уведомлений Министерства информации о необходимости удаления сообщений и (или) материалов, направленных на незаконный оборот наркотиков;

— контроль за посетителями Интернет-ресурсов.

В соответствии с пунктом 9 Декрета с 1 января 2016 г. поставщики Интернет-услуг обязаны «обеспечивать формирование и хранение актуальных сведений о посещаемых пользователями интернет-услуг информационных ресурсах».

19 февраля 2015 г. Министерство связи и информатизации и Оперативно-аналитический центр при Президенте Республики Беларусь утвердили Положение о порядке ограничения доступа к информационным ресурсам (их составным частям), размещенным в глобальной компьютерной сети Интернет. Этот документ принят во исполнение Декрета №6 и поправок в Закон о СМИ и во многом повторяет их положения. Среди нововведений – возможность блокирования Интернет-ресурсов и средств обеспечения анонимности (прокси-серверы, анонимные сети наподобие Tor и т.д.), позволяющих пользователям интернет-услуг получать доступ к Интернет-ресурсам, доступ к которым ограничивается. Судебное обжалование решения Мининформа о блокировки сайтов Положение не предусматривает. В отличие от ранее существовавшего порядка, при котором доступ к сайтам  из «черного списка»  ограничивался в обязательном порядке только для государственных органов, учреждений образования и культуры, сейчас они блокируются для всех пользователей Беларуси. Ранее действовавший «черный список» (в который были включены такие популярные интернет-ресурсы, как www.charter97.org, www.belaruspartisan.org, http://spring96.org/) теперь отменен. Однако некоторые белорусские провайдеры в течение нескольких дней блокировали доступ к этим сайтам, пока не получили новый список, из которого их исключили.
Судебное преследование журналистов-фрилансеров
В первом квартале продолжилось судебное преследование журналистов за сотрудничество с зарубежными СМИ без аккредитации. Семь журналистов в Бресте и Гомеле были оштрафованы на суммы от 20 до 40 базовых величин.

Как и прежде, во всех случаях основанием для применения к журналистам санкции ч. 2 ст. 22.9 Кодекса об административных правонарушениях стало не содержание материалов, а сам факт их появления в иностранных СМИ.  
Волна предупреждений Мининформа редакциям СМИ
В начале 2015 г. сразу несколько независимых изданий — Intex-Press (Барановичи), «Ганцавіцкі час»,
 «Борисовские новости», «Рекламный Боржоми» (Борисов),
 «Новы час» (национальная газета) — получили предупреждения от Министерства информации. Поводом послужило неправильное, по мнению Мининформа, указание в выходных данных названия регистрирующего органа («Министерство информации РБ» вместо «Министерство информации Республики Беларусь»). После того, как журналисты обратили внимание Мининформа на тот факт, что во многих государственных изданиях регистрирующий орган указывается таким же образом, предупреждения были вынесены государственным изданиям «Вожык» и «Наш край».
 Негосударственная «Газета Слонімская» получила предупреждение за неуказание тиража (он был указан, но на другой странице).

Всего за январь-март Министерство информации вынесло 27 предупреждений 26 средствам массовой информации. 

В соответствии с законом «О средствах массовой информации», в случае вынесения в адрес редакции двух и более предупреждений в течение года (независимо от повода вынесения предупреждения), Министерство информации может обратиться в суд с иском о закрытии СМИ.  

Массовое вынесение предупреждений редакциям СМИ в год президентских выборов может привести к увеличению самоцензуры в СМИ.
Препятствования проведению фото-видеосъемок
В конце февраля – начале марта участились случаи задержания граждан, снимавших административные здания (в том числе здания Академии наук, ЗАГСа). По меньшей мере трое журналистов столкнулись с препятствиями своей профессиональной деятельности. Свои действия сотрудники милиции объяснили полученным «внутренним» указанием заместителя министра внутренних дел Николая Мельченко. По их словам, указание от 25 февраля «ориентирует» сотрудников милиции узнавать цели проведения фото-видеосъемки административных зданий и самих милиционеров, задерживать проводящих съемки лиц на срок до 3 часов, проверять отснятый материал. На обращение ОО «Белорусская ассоциация журналистов» с просьбой предоставить это указание МВД ответило отказом, сославшись на то, что документ носит внутренний характер, и речь «не идет о запрете видео- или фотосъемки административных зданий, а регулирует исключительно действия сотрудников органов внутренних дел».

Между тем, в соответствии с белорусским законодательством, правовые акты, ограничивающие права граждан, вступают в силу только после их официального опубликования. Документ МВД препятствует журналистской деятельности и ограничивает право на получение и распространение информации. Кроме того, в нем содержатся положения, противоречащие Процессуально-исполнительному кодексу об административных правонарушениях, в частности, о целях задержания. 
Более 100 материалов рассмотрено на предмет наличия в них признаков экстремизма
Такие цифры озвучила 5 февраля на коллегии Министерства информации руководитель этого органа Лилия Ананич.

В 25 из них экспертные комиссии по оценке информационной продукции на предмет наличия (отсутствия) в ней признаков проявлений экстремизма обнаружили «признаки, которые подпадают под позиции «экстремизм, пропаганда идей нацизма, расовой, религиозной нетерпимости» или «литература, которая может использоваться в террористических целях». 

Первый заместитель министра Владимир Матусевич в ответе на запрос БАЖ указал: «среди материалов, в которых выявлены признаки экстремизма — книги А. Гитлера, Д. Рокуэла, А. аль-Бадра, пособия по военному делу и другие». Не обнаружены признаки экстремизма в ранее изъятых на таможне и переданных на экспертизу 20 книгах Зенона Позняка, докладе белорусских и английских правозащитников «За полчаса до весны: доклад о неравенстве и дискриминации в Беларуси»,
 книге о политических узниках в Беларуси Palitviazni.info, экземплярах еженедельника белорусов в Польше «Ніва», польско-белорусском словаре и др.

Республиканская и областные экспертные комиссии по оценке информационной продукции на предмет наличия (отсутствия) в ней признаков проявлений экстремизма были созданы на основании постановления Совета Министров №810 от 21 августа 2014 г., которое утвердило персональный состав республиканской экспертной комиссии.
Свобода собраний 
На протяжении первых трех месяцев 2015 года в стране в целом продолжалась тенденция, характерная для предыдущих периодов, — сильное ограничение возможностей реализации гарантированного Конституцией Беларуси права на проведение мирных собраний. Никаких законодательных изменений в данной сфере не произошло. 

Можно также отметить тенденцию к расширенному толкованию положений Закона Республики Беларусь «О массовых мероприятиях», когда правоохранительные органы и суды приравнивают к массовому мероприятию буквально любое совместное присутствие граждан в общественном месте. Причем такое толкование носит избирательный характер и различается в зависимости от политической целесообразности. Например, групповое фотографирование граждан на улице никогда не квалифицируется сотрудниками милиции как массовое мероприятие, но в случае, когда в этом участвуют независимые журналисты или общественные активисты и правозащитники, такие действия считают несанкционированным массовым мероприятием. 

25 марта в Минске состоялось традиционное шествие и митинг в честь очередной годовщины провозглашения независимости Белорусской Народной Республики в 1918 году. Это была одна их четырех демонстраций, которые Мингорисполком разрешает каждый год. Впрочем, даже в этом случае не обошлось без трудностей. Имел место факт ограничения права на мирное собрание в результате произвольного изменения времени массового мероприятия Мингорисполкомом. Кроме того, организаторам также вменили в обязанность оплатить услуги по охране общественного порядка, работы санитарной и медицинской служб, несмотря на то, что согласно Руководящим принципам ОБСЕ по свободе мирных собраний данные полномочия принадлежат к позитивным обязанностям государства (обязанностям, которые оно должно выполнять самостоятельно и автоматически без дополнительных условий со стороны организаторов). Сама процедура получения разрешения на реализацию права на мирное собрание противоречит международным стандартам (рекомендация 98.11 Доклада Рабочей группы по универсальному периодическому обзору Совета по правам человека ООН за 2010 год) и девальвирует право на мирное собрание. Несмотря на то, что мероприятие на всем протяжении носило мирный характер, происходили произвольные задержания участников во время и после демонстрации. Известно о задержании пяти человек.

Другие массовые мероприятия и пикеты власти столицы не разрешают. Положение в регионах схожее: за редким исключением, местные органы власти также не разрешают массовые мероприятия. Если же разрешение удается получить, то организаторы мероприятий вынуждены проводить их в малопосещаемых местах, а расходы, связанные с их проведением (уборка территории, дежурство медиков, охрана общественного порядка), оплачивать в соответствии с постановлениями местных органов исполнительной власти. Так, активист из г. Копыля Виктор Дашкевич заплатил службам города 500 тысяч рублей за проведение одиночного пикета на пустом стадионе 19 марта.

Особый интерес СМИ и правозащитников вызвали высказывания главы государства и последующее развитие событий относительно двух несанкционированных пикетов, прошедших в центре Минска в январе этого года. 

29 января журналистка «Би-би-си» Татьяна Мельничук на пресс-конференции Александра Лукашенко задала вопрос относительно имиджа власти и привела в пример аресты общественных активистов у памятника Тарасу Шевченко после чествования памяти жертв киевского Майдана, а также преследование людей, которые вышли к французскому посольству с плакатами «Я – Шарли» в знак солидарности с погибшими французскими журналистами Charlie Hebdo. Александр Лукашенко счел, что такие действия лишь наносят ущерб власти, и поручил главе Администрации президента Александру Косинцу с этим разобраться.

Дело участников акции солидарности у посольства Франции так и не было рассмотрено, а судебное заседание, назначенное на 4 февраля, отменили. Вместе с этим решения по делам задержанных возле памятника Шевченко так и не были отменены, все арестованные полностью отбыли определенные судьей Викторией Шабуней сроки административного ареста (5–15 суток). Штраф участнице акции Нине Богинской в размере 20 базовых величин сперва отменили, но после повторного рассмотрения вынесли снова. Это связано прежде всего с тем, что власти сочли солидарность с украинскими участниками Майдана опасной с точки зрения активизации граждан к протестам. Об этом заявил глава Администрации президента Александр Косинец: «У нас никаких Майданов не будет и никаких собраний на площадях тоже не будет. Мы сделаем все, чтобы был мир и порядок».

Отмечается также множество других примеров нарушения прав граждан Беларуси на свободу мирных собраний за отчетный период.

18 января заместитель председателя Объединенной гражданской партии и руководитель Брестской областной организации ОГП Владимир Вуек сообщил о запрете 18 пикетов, заявки на которые были поданы активистами и сторонниками партии. Главной целью этих акций было требование отставки главы государства, виновного, по мнению организаторов пикетов, в валютно-финансовом кризисе в Беларуси. В Гродно аналогичные пикеты, заявленные председателем Гродненской областной организации ОГП Александрой Василевич и председателем Гродненской городской структуры партии Ежи Григенчем, не были разрешены в связи с тем, что организаторы не представили договоры на обеспечение общественного порядка, медицинского обслуживания и уборку территории. В Островце 17 января пикет по подобной тематике был запрещен потому, что заявитель, председатель Островецкой городской организации ОГП Николай Уласевич, местом для акции выбрал центральную площадь, предназначенную, по мнению властей, исключительно для проведения государственных праздников. При обжаловании отказов в проведении мирных собраний суды во всех случаях принимали сторону исполнительной власти и отказывали заявителям в удовлетворении жалоб. 27 января суд Барановичского района и г. Барановичи не удовлетворил жалобу правозащитника Сергея Говши на решение Барановичского городского исполкома, согласно которому был запрещен пикет, посвященный 66-й годовщине принятия Всеобщей декларации прав человека. Судом Солигорского района не была удовлетворена жалоба правозащитника Леонида Мархотко на запрет пикета ко Дню прав человека. 28 января суд Светлогорского района отказал в удовлетворении жалобы на решение местного исполкома о запрете пикета инвалида-колясочника I группы Юрия Ляшенко, планировавшего свою акцию в защиту прав людей с ограниченными возможностями у здания райисполкома. 

В то время как национальные суды поддерживали меры властей по ограничению свободы мирных собраний, на международном уровне подобные действия трактовались как нарушение прав граждан Беларуси со стороны государства. Комитет по правам человека ООН продолжал рекомендовать белорусскому правительству обеспечить эффективные средства правовой защиты жертвам нарушений, включая пересмотр внутреннего законодательства и меры по недопущению совершения аналогичных нарушений в будущем.

15 января Комитет по правам человека ООН опубликовал решение по обращению № 1987/2010, которым признал нарушение Республикой Беларусь права на выражение мнения путем проведения публичной акции активиста Анатолия Стамбровского. Дело касалось запрета одиночного пикета 3 апреля 2009 года в пешеходной зоне на пересечении двух улиц Витебска, чтобы привлечь внимание общественности к нарушениям законодательства органами власти. Комитет по правам человека несколько раз запрашивал у властей Беларуси объяснения по существу жалобы, но получил отказ. Несмотря на возражения властей Беларуси, Комитет счел жалобу Стамбровского приемлемой и рассмотрел ее по существу. Результат рассмотрения: «Государство-участник не представило никаких замечаний по существу этого сообщения. […] Национальные органы не объяснили, каким образом во время проведения одиночного пикета в пешеходной зоне автор может нарушить движение транспорта, порядок перемещения людей, общественную безопасность и порядок в указанном месте, и как ограничения прав автора сообщения, предусмотренных статьей 19 Пакта, обосновываются пунктом 3 статьи 19 Пакта. При этих обстоятельствах Комитет делает вывод о том, что права автора сообщения, предусмотренные пунктом 2 статьи 19 Пакта, были нарушены».

В Полоцке рабочим предприятия «Полоцк-Стекловолокно» запретили 12 февраля проводить пикет для сбора подписей под обращением к президенту, чтобы приостановить действие декрета №5, ухудшающего положение работников и руководителей организаций. Причиной запрета стало то, что организаторы не предоставили договоры с медиками, милицией и работниками служб ЖКХ. Николай Шарах, заместитель председателя Свободного профсоюза Белорусского (СПБ) на предприятии, отметил, что законом о массовых мероприятиях не предусмотрено требование к организаторам дополнительно договариваться и оплачивать работу служб, финансируемых из бюджета страны, но этот аргумент не был принят городскими властями.

Отсутствие договоров с государственными службами на обслуживание массовых мероприятий – наиболее распространенная причина запрета мирных собраний. Во многих случаях получить такие договоры фактически невозможно. Из-за их отсутствия были запрещены сразу три пикета, которые готовили члены КХП БНФ в Витебске. Организаторы собирались обсудить с земляками проблемы, связанные с пребыванием Беларуси в Евразийском экономическом союзе. Помимо заявок на пикеты в три районные администрации города, были поданы копии заявлений генеральному директору УКПП «Витебское городское жилищно-коммунальное хозяйство», в Управление внутренних дел Витебского облисполкома и в учреждение здравоохранения «Витебская городская центральная поликлиника». Но в итоге заключить соглашения не удалось ни с кем, кроме ЖКХ. На основании отсутствия договоров районные власти запретили мероприятия.

В феврале стало известно, что в некоторых регионах местные исполнительные органы приняли новые решения относительно порядка проведения массовых мероприятий, которые в основном определяли новые места для проведения публичных акций. В большинстве случаев новые места стали еще менее благоприятными для привлечения внимания общественности и соответствующих государственных органов к проблемам, которые стремятся поднять заявители массовых мероприятий. Например, в Светлогорске таким местом стала правая трибуна стадиона «Бумажник» детско-юношеской спортивной школы №2. Кроме того, что стадион огражден забором, у властей появилась дополнительная причина для отказов – проведение спортивных соревнований.
СВобода ассоциаций и положение неправительственных организаций в Беларуси
2 марта Департамент по гуманитарной деятельности Управления делами Президента объявил о разработке нормативного правового акта главы государства, направленного на совершенствование порядка получения, использования иностранной безвозмездной помощи и ее освобождения от налогов и таможенных платежей, установленного Декретом Президента Республики Беларусь от 28 ноября 2003 №24 «О получении и использовании иностранной безвозмездной помощи». По инициативе Ассамблеи демократических неправительственных организаций Беларуси и Центра правовой трансформации 29 некоммерческих организаций разработали коллективные предложения по совершенствованию законодательства в этой области и направили их в Департамент. Свои предложения внесли также и другие белорусские организации и два международных экспертных центра — Международный центр некоммерческого права (ICNL) и Европейский центр некоммерческого права (ECNL).

Во время подготовки коллективных предложений стало известно о подготовленном проекте декрета, который, однако, не решает основных проблем, препятствующих получению финансирования из-за рубежа организациями гражданского общества. В частности, сохраняется регистрационный порядок оформления иностранной помощи, который позволяет государству произвольно отказывать в разрешении на ее использование. В то же время за использование иностранной помощи без регистрации, или иное нарушение законодательства об иностранной помощи, установлена уголовная ответственность по статье 369-2 Уголовного кодекса, которая предусматривает наказание до двух лет лишения свободы. Проект предусматривает сохранение ограниченного перечня целей, на которые может быть получена иностранная безвозмездная помощь, ужесточает требования к отчетности, усиливает контроль государства за использованием полученной помощи, не предусматривает упрощения процедуры освобождения этой помощи от налогов, а также создает преференции гуманитарным проектам и программам, утвержденным государством, по сравнению с самостоятельной деятельностью неправительственных организаций. Кроме того, анонимные пожертвования, независимо от их источника, квалифицируются как иностранная безвозмездная помощь.

Вызывает беспокойство введение понятия «благотворительной организации». К ним будут относиться только те некоммерческие организации, которые появятся в специальном перечне Департамента по гуманитарной деятельности по представлению облисполкомов и других государственных органов. 

В целом подготовленный проект декрета сохраняет ограничивающий порядок, необоснованно препятствующий доступу к зарубежному финансированию организаций гражданского общества. 

В январе Министерство иностранных дел Республики Беларусь подготовило национальный отчет в рамках второго цикла Универсального периодического обзора по правам человека о выполнении принятых по итогам первого цикла УПО рекомендаций.
 Проект отчета предоставили для неправительственным организациям для ознакомления и высказывания замечаний. Однако, по мнению экспертов Центра правовой трансформации, финальный вариант национального отчета не учитывает предложенных рекомендаций, а проведенные консультации неправительственных организаций с правительством в ходе его подготовки были формальными и неэффективными.
 В отличие от первого цикла УПО в 2010 году, при подготовке национального отчета в рамках второго раунда УПО к обсуждению и консультациям допустили только экспертов зарегистрированных правозащитных организаций, в то время как представители лишенных регистрации организаций такой возможности не получили. Белорусские неправительственные организации подготовили ряд альтернативных докладов в рамках УПО, в том числе общий доклад широкой коалиции правозащитных организаций,
 а также специальный доклад о правовом положении организаций гражданского общества и соблюдении свободы ассоциаций.

Постановлением Совета Министров от 18 февраля 2015 года № 110 была утверждена Программа деятельности Правительства Республики Беларусь на 2015 год. Среди целей деятельности правительства и механизмов реализации отмечены: активизация работы общественно‐консультативных советов, усиление роли данных структур при определении проблемных вопросов в сфере осуществления предпринимательской деятельности, выработке соответствующих решений, подготовке проектов нормативных правовых актов; оптимизация видов оказываемой государственной поддержки, формирование государственных программ, направленных на достижение приоритетов социально‐экономического развития; разработка рекомендаций по формированию государственного социального заказа; развитие молодежных и детских общественных объединений, партнерства этих объединений с государством, активное вовлечение их в разработку и реализацию государственной молодежной политики.

10 февраля 2015 г. правительство одобрило «Национальную стратегию социально‐экономического развития Беларуси до 2030 года». Неправительственным организациям и иной заинтересованной общественности предложили высказать замечания и предложения к предварительно опубликованному проекту документа. Утвержденная стратегия обращает особое внимание на институты гражданского общества, в частности, в ней говорится о необходимости формирования благоприятной правовой базы для развития всех институтов гражданского общества, совершенствования механизмов системного взаимодействия государства и неправительственных организаций, создания полноценной инфраструктуры и механизмов поддержки волонтерской деятельности, гражданских инициатив. Такие же положения содержатся и в «Национальной стратегии устойчивого социально-экономического развития на период до 2020 года», однако актуальная законотворческая практика эти положения не реализует.

В соответствии с постановлением Совета Министров от 26 марта 2015 года № 231 с 1 апреля размер базовой арендной величины увеличен до 120 000 рублей, что влечет за собой увеличение на 20 процентов арендной платы для организаций, арендующих офисы в помещениях государственной либо коммунальной собственности.

Министерство юстиции Республики Беларусь опубликовало статистику регистрации общественных объединений и фондов за 2014 год
. За прошлый год органы юстиции  зарегистрировали 86 новых общественных объединений (1 международное, 13 республиканских и 72 местных), 3 союза (ассоциации) общественных объединений и 11 новых местных фондов. 

Всего по данным Министерства юстиции, по состоянию на 1 января 2015 года в стране зарегистрировано 15 политических партий и 1071 партийная организация, 37 профессиональных союзов (33 республиканских профсоюза, 1 территориальный профсоюз и 3 профсоюза в организациях) и 23032 профсоюзные организации, 2596 общественных объединений, из них 228 международных, 709 республиканских и 1659 местных. Зарегистрировано и поставлено на учет 40259 организационных структур общественных объединений. Зарегистрировано 33 союза (ассоциации) общественных объединений, 155 фондов (14 международных, 5 республиканских и 136 местных), 7 республиканских государственно‐общественных объединений. По направлениям деятельности зарегистрированы в Республике Беларусь общественные объединения: физкультурно-спортивные – 684; благотворительные – 396; молодежные – 270, в том числе детские – 27; просветительские, культурно-досуговые, воспитательные – 232; граждан, относящих себя к национальным меньшинствам – 113; инвалидов войны и труда, ветеранов – 87; научно-технические – 84; сторонников охраны природы, памятников истории, культуры – 73; творческих – 49; женские – 30 и другие.

За период январь-март 2015 года было зарегистрировано 23 общественных объединения, 3 фонда, 15 негосударственных учреждений (за исключением частных учреждений образования).

Вместе с тем сохраняется практика необоснованных отказов в регистрации, в том числе на основании малозначительных недостатков в оформлении документов. В частности, в январе 2015 года было отказано в регистрации общественному объединению «Кризисный центр семьи «Шаг» на основании претензий к документам, подтверждающим наличие юридического адреса. 

В марте Могилевский областной суд рассмотрел иск главного управления юстиции Могилевского облисполкома к одной из немногих официально зарегистрированных в стране региональных правозащитных организаций – общественному объединению «Могилевский правозащитный центр», основанному в 1998 году. Основанием для иска о ликвидации послужили имевшиеся у общественного объединения проблемы с юридическим адресом. По утверждению организации, предприниматели, у которых они арендуют помещение, постоянно сталкиваются с давлением со стороны спецслужб, и потому, в нарушение ранее заключенных договоров, отказывают организации в аренде. Следует отметить, что в 2014 году регистрирующий орган подавал иск о приостановлении деятельности Могилевского правозащитного центра по той же причине. На этот раз, как и в 2014 году, правозащитникам в последний момент удалось найти подходящее помещение и уже во время судебного рассмотрения подать в органы юстиции документы на регистрацию нового юридического адреса. В связи с этим рассмотрение дела о ликвидации приостановлено.

В январе председатель правления Центра правовой трансформации Елена Тонкачева, пыталась в судебном порядке оспорить решение РУВД Первомайского района г. Минска от 5 ноября 2014 года о высылке из Беларуси и запрете на въезд в страну на три года. Судебное разбирательство продолжалось три дня, и в результате 13 января судья суда Первомайского района Наталья Петух приняла решение отказать правозащитнице в удовлетворении жалобы. Основаниями для решения о высылке стали факты незначительного превышения скорости автомобилем, принадлежащим Тонкачевой, зафиксированные видеокамерами.
 Минский городской суд 19 февраля отклонил кассационную жалобу Елены Тонкачевой на решение суда Первомайского района города. Это была последняя судебная инстанция для обжалования решения органов по гражданству и миграции МВД о высылке из страны. 21 февраля Елена Тонкачева покинула территорию Беларуси. 
Отправление правосудия
4 марта Верховный Суд опубликовал «Краткие статистические данные о деятельности судов общей юрисдикции по осуществлению правосудия за 2014 год». Всего за 2014 было рассмотрено судами с вынесением приговора 39269 уголовных дел. Число осужденных по ним составило 40617 человек, а оправданных – 99 человек.
 Процент оправдательных приговоров остается примерно на том же крайне низком уровне, что и в 2013 году – 0,4%.

При этом в отношении 27% осужденных (10908 человек) назначено наказание в виде лишения свободы, 18% приговорены к аресту (7312 человек) и почти столько же – 7170 человек – к ограничению свободы, 2543 из которых направлены в исправительные учреждения открытого типа (6%). Таким образом, 51% назначенных наказаний связаны с высокой степенью изоляции осужденных.

Постепенно сокращается доля дел о мелком хулиганстве и о распитии алкогольных напитков в общественных местах в делах об административных правонарушениях, рассмотренных судами (с начала 2014 года правом выносить постановления по таким делам при согласии лица получили начальники органов внутренних дел). Из 282842 судебных постановлений, вынесенных районными (городскими) судами в прошлом году, в отношении таких дел вынесено 48137 и 47302 постановлений соответственно (по 17%). Для сравнения, в 2013 году их доля составила 30% и 29%, а в первой половине 2014 года – 20% и 19%.

В 16% случаев в качестве наказания за административные правонарушения суды выносили административный арест, в 83% случаев – штраф.

21 января Верховный Суд подвел итоги деятельности экономических судов, заменивших хозяйственные суды после реформы в 2013 году. В целом деятельность экономических судов в 2014 характеризуется существенным увеличением количества поступивших обращений – около 153,6 тысяч обращений по сравнению с 119,9 тысяч в 2013 году. Почти три четверти обращений (73,4%) связаны с приказным производством, при этом удельный вес обращений в порядке искового производства снижается.

Вместе с тем суды продолжают информировать общественность о ходе рассмотрения наиболее резонансных и значимых дел, что безусловно можно характеризовать как положительную практику, направленную на реализацию конституционного права граждан на получение информации. В этом контексте следует отметить также и то, что 27 февраля Верховный Суд сформировал список лиц, ответственных за взаимодействие со СМИ в судах Республики Беларусь.
 К ним же следует обращаться по вопросам фото-, кино- и видеосъемки в ходе судебного разбирательства и до начала судебного процесса.

26 марта Пленум Верховного Суда принял постановление «О практике применения судами законодательства по делам об уклонении от уплаты сумм налогов, сборов (статья 243 УК)», где разъяснил, что следует понимать под каждым из способов уклонения от уплаты налогов, когда наступает момент окончания преступления, а также отметил, что при определении ущерба, причиненного преступлением, следует исходить из суммы фактически неуплаченного налога (сбора), а не из величины сокрытой или заниженной налоговой базы. В комментариях СМИ председатель судебной коллегии по уголовным делам Верховного Суда Валерий Калинкович заявил, что инициатив по усилению ответственности за уклонение от уплаты налогов и сборов со стороны Верховного Суда нет.

26 января опубликовано послание Конституционного Суда Республики Беларусь за 2014 год.
 12 июня 2014 года впервые с 2007 года Конституционный Суд сделал заключение о конституционности законодательного акта. Поводом послужило инициативное обращение Т.И. Белясовой в Палату представителей. Нижняя палата парламента, в свою очередь, обратилась в Конституционный Суд с предложением о проверке п. 7 ч. 1 ст. 29 и п. 1 ч. 1 ст. 303 УПК на предмет соответствия Конституции Республики Беларусь. Таким образом, был использован механизм косвенного обращения граждан в Конституционный Суд, который хотя и предусмотрен законодательством, до 2014 года не работал. Всего в 2014 году в Администрацию президента, Парламент и Совет Министров поступило 101 инициативное обращение. Из них только одно направлено в КС. В системе общих судов, в которых также можно инициировать механизм косвенного обращения в КС, такой учет не ведется.

В Послании проанализирована практика применения главы 24 Закона «О конституционном судопроизводстве», который вступил в силу 17 апреля 2014 года. Глава 24 предусматривает новый доступный гражданам механизм обращений – в порядке производства об устранении в нормативных правовых актах пробелов, исключений в них коллизий и правовой неопределенности. В течение года Суд получил 43 таких обращения, только 3 из них были приняты к рассмотрению.
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