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Аналитический обзор
Январь -март 2012
Настоящий аналитический обзор является результатом сотрудничества между белорусскими правозащитными организациями: Белорусским Хельсинкским комитетом (БХК), Белорусской ассоциацией журналистов (БАЖ), Ассамблеей демократических неправительственных организаций Беларуси, Центром правовойтрансформации (ЦПТ), Правозащитным центром «Вясна», Просветительско - благотворительным учреждением "Комитетом "Солидарность" и Белорусским институтом стратегических исследований (BISS). Основная цель этого обзора – определить среднесрочные тенденции в области прав человека, социально-политической и экономической ситуации в Беларуси. Доклад охватывает период с января по март 2012 года.
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Глава 1. Основные тенденции

В области политической либерализации ситуацию первого квартала 2012 года можно кратко назвать «стагнирующей (де)либерализацией», которая характеризуется застоем показателей политической либерализации и демократизации. При этом прогноз предыдущего выпуска BISS-trends сбылся не полностью, поскольку текущая ситуация характеризуется сохранением прежних траекторий репрессивных практик без их усиления. Устойчивость тренда обусловлена отсутствием внешнеполитических изменений, при этом сохраняется вероятность незначительного изменения ситуации с возрастанием роли внутриполитических факторов, которое ожидается с началом избирательной кампании в июне-сентябре 2012 года.

Период с января по март характеризовался снижением количества административных преследований в сочетании с вынесением политически мотивированного приговора Сергею Коваленко, сохранением приговора АлександруБеляцкому после кассационного пересмотра, а также рядом случаев давления на институты гражданского общества. Это дает право говорить о «снижении оборотов» репрессивной машины и сосредоточению ее на показательности актов репрессий, нежели на их массовости. При этом ряд событий, знаменующие снижение ограничений прав человека, общей картины не меняют.

Тренд «стагнирующей (де)либерализации» может стать долговременным и продлиться во втором квартале. Показательной здесь будет политика властей по отношению к проведению «Чернобыльского шляха» 26 апреля: условия проведения акции, аналогичные установленным для Дня воли, будут означать сохранение тренда и продолжения политики «точечной» либерализации без изменения значимых показателей состояния прав и свобод.

При долговременном сохранении состояния стагнации главным фактором изменения показателей (де)либерализации станут действия политической оппозиции. При этом, парламентские выборы не будут играть значительной роли в изменении ситуации в стране в первую очередь из-за предпочтения оппозицией тактики бойкота, которая отменяет необходимость задействования репрессивных механизмов государства.
Общий прогноз прошлого выпуска BISS-Trends сбылся: в первом квартале 2012 года произошла экономическая стабилизация (в том числе, за счет ужесточения экономической политики), а также наблюдалось отсутствие роста реальных доходов населения в сравнении с аналогичным периодом прошлого года.

Благодаря условиям нового газового соглашения, а также за счет снижения премии в цене сырой нефти де-факто российский экономический грант для Беларуси значительно вырос и вернулся на уровень первой половины 2000-х. Одновременно с этим ситуация на внешних рынках и рост цены на сырье позволили обеспечить профицит торгового баланса. Введение жесткой экономической политики со стороны Нацбанка и правительства в сочетании с вышеописанными факторами, позволили временно сбалансировать экономику без структурного реформирования с привлечением внешних заимствований и соглашений.
В свою очередь для экономического тренда в первом квартале 2012 года не характерна либерализация, но присуща медлительность в принятии решений и проведении структурных реформ. С учетом высоких объемов внешней задолженности и отсутствием значимых шагов в направлении либерализации и форсировании процессов приватизации возникают серьезные опасения по вопросу способности Беларуси обслуживать собственные финансовые обязательства без продажи «кусков» госсобственности России.

В среднесрочной перспективе, прогнозируется сохранение курса на стабилизацию экономики. Структурные реформы маловероятны, невысока вероятность инициацииправительством процесса приватизации. Вероятно появление небольшого дефицита торгового баланса и снижение ставки рефинансирования до 30%.

В долгосрочной перспективе без принятия структурных реформ Беларусь может настигнуть очередной валютный кризис, за которым последует кризис финансовый. Вероятность сценария либерализации согласно требованиям МВФ невысока. В то же время, высок риск непривлечения 2,5 млрд. долларов в рамках программы приватизации по требованию ЕврАзЭС, что потребует очередных внешних заимствований.

В области надлежащего управления и верховенства закона ситуацию в первом квартале 2012 года по сравнению с предыдущим периодом можно охарактеризовать как тренд с отсутствием изменений. Либерализация системы управления, в том числе, соответствующая риторика, полностью сняты с повестки. Первый квартал знаменовался отменой позиционирования Директивы №4
 как основополагающего для дальнейшего развития законодательства документа и полным несоответствием экономического законодательства духу Директивы.

Одновременно с этим заморожен процесс приватизации, и, хотя состоянием экономики была продиктована инициатива по принятию нового документа о приватизации, сама по себе она не означает дальнейшего принятия и прозрачной имплементации законодательных актов.

Принятие «Плана мероприятий по улучшению инвестиционного климата»
 скорее всего знаменует собой появление очередного документа, характерного для системы «ручного управления» - в данном случае управления процессом привлечения инвестиций через фактически индивидуальные приглашения инвесторам. Сама по себе инициатива является примером старой практики компиляции существующих законодательных норм в документ, в конечном итоге не имеющий в своей основе принципиально новых положений. В этой связи в отношении Плана велико опасение повторения им судьбы Директивы №4.

В области правоприменения ряд вопросов вызывает судебный процесс над обвиняемыми в совершении взрыва в минском метро и весьма скорое исполнение смертного приговора. Формально проведенный по закону, судебный процесс оставляет много противоречий и нареканий по отношению к правоприменительным практикам со стороны суда, органов следствия и прокуратуры, в том числе и по вопросу принятия Верховным судом решения об уничтожении большинства вещественных доказательств по делу о взрыве.

Инициативы, имплементация которых могла бы позитивно сказаться на качестве и прозрачности процесса управления имеют ряд недостатков, в перспективе могущих нивелировать привносимые ими преимущества. Среди них Единый реестр государственного имущества
, направленный на повышение прозрачности и систематизированности процесса приватизации, а также Постановление № 229
 о Совершенствовании закупок товаров (работ, услуг) за счет собственных средств госпредприятий, в тексте которого установлено исключение для ряда товаров и возможность закупок только у одного источник. Характер влияния этих документов на качество экономического управления покажет время.

Стабилизация внешней и внутренней политической ситуации снижает «градус» позитивных ожиданий по отношению к перспективам либерализации системы управления и верховенства права. Отхода от ручного управления в следующем квартале и уверенных шагов к созданию комфортной правовой атмосферы, скорее всего, так и не произойдет.

В долгосрочной перспективе возможна некоторая либерализация экономического законодательства в связи с необходимости выплаты кредитов по внешним займам, а также некоторое приведение законодательства в соответствие стандартам ЕЭП и ВТО. Однако ситуация в первом полугодии 2012 года наиболее вероятно останется без изменений.

Прогноз предыдущего выпуска в области геополитической ориентации полностью сбылся с усилением тренда в первом квартале 2012 года. В результате конфликта Беларуси с ЕС значительно возросли диспропорции структуры геополитических отношений с «перекосом» в сторону российского вектора.

Усиление российского геополитического вектора началось со вступления Беларуси в стартовавшее с 1 января 2012 года Единое Экономическое Пространство Беларуси, России и Казахстана с полным исполнением всех взятых на себя обязательств. Одновременно с этим открытая поддержка, оказанная беларуским режимом Владимиру Путину на президентских выборах в России, позволила вернуть российские экономические дотации и политическую «защиту». На потеплении отношений также позитивно сказался ряд уступок по вопросу готовности продажи крупных предприятий и снижении цены на них.

Сближение по направлению российского вектора произошло и непосредственно в ситуации дипломатического конфликта между ЕС и Беларусью. Несмотря на то, что Кремлем было продемонстрировано нежелание открыто ввязываться в конфликт с ЕС, со стороны России была оказана определенная политическая поддержка, выразившаяся в совместном заявлении Лукашенко и Медведева о «недопустимости мер экономического давления».

Отношения с ЕС в первом квартале стабильно ухудшались в связи с (первоначально) инициативой, а затем расширением списка визовых санкций как таковых. Конфликт достиг апогея с принятием решения о расширении санкций, что стало поводом так называемой «высылке» посла Польши и главы представительства ЕС и последующим «отзывом солидарности» всех послов стран-участниц ЕС из Беларуси. Расширение списка компаний, попадающих под экономические санкции ЕС и запрет на въезд в Беларусь лиц, призывавших к расширению санкций, застопорили конфликт в верхней точке. Сгладить конфликт и «сбить» тренд усиления российского геополитического вектора Беларуси не смог ряд сопутствующих событий, как то визит Гуннара Виганда с целью обсуждения стратегий выхода из конфликта, и конфликт между авиационными властями России и Беларуси.

Прогноз по перспективам выравнивания геополитического вектора Беларуси негативный в среднесрочной перспективе: «перекос» сохранится как минимум до парламентских выборов в Беларуси (тем не менее, без резкой динамики), в то время как высоки риски ослабления западного вектора в случае весьма вероятного продолжения конфликта.

В долгосрочной перспективе «крен» геополитического вектора способен надолго поставить Беларусь в сильную политическую зависимость от России с вероятностью активизации проникновения российского капитала. Изменения западного вектора будут зависеть от действий России и выполнения ею базовых договоренностей с Беларусью.

Культурный тренд демонстрирует подтверждение прогноза прошлого выпуска. Беларуские власти сохранили курс на делиберализацию культуры, продолжив активную практику применения «черных списков» музыкантов и оставив вопрос деполитизации культуры на уровне деклараций. Фиксированию тренда предшествовало де-факто оппозитное разделение культуры на официальную - поддерживаемую, и неофициальную, вытесняемую из публичного культурного пространства. Одновременно с этим в культурном поле наблюдался провал политики «мягкой беларусизации», выразившийся в несогласованности общей стратегии работы в заданном направлении.
Особенно сильно политизация культуры проявилась в связи с подтасовкой результатов голосования и последующим скандалом на музыкальном конкурсе «Еврофест». К разрешению конфликта подключился сам Александр Лукашенко, использовав позицию «мудрого» арбитра для закрепления собственного авторитета. Другим значимым событием, исключающим деполитизацию культурного поля, стал показ многосерийного фильма «Дед Талаш» с провокационным, по мнению польской стороны, содержанием и изображением польских персонажей. Заявления МИДа и польской прессы были использованы беларускими СМИ для публикаций материалов с ярковыраженной антипольской пропагандистской составляющей.

Прогноз изменения культурного тренда на следующий квартал негативный: ожидается продолжение делиберализации, идеологизации и поляризации культуры с сохранением политики вытеснения из публичного культурного поля неофициальных, «маргинальных» исполнителей. Высокая вероятность замораживания политики «мягкой беларусизации».

В долгосрочном периоде ожидается дальнейшее приближение культуры к российским образцам в противовес политике «встраивания» в европейский контекст. Поляризация и практики дискриминации (как политической, так и экономической) в культурном поле сохранятся, что повышает риск очередного витка «культурной эмиграции».

Глава 2. Соблюдение прав человека в Беларуси
Свобода слова

В январе-марте 2012 года, на фоне общего ухудшения ситуации с гражданско-политическими правами в Беларуси, продолжилось давление властей и на независимых журналистов и СМИ.
Среди основных событий первых трех месяцев 2012 г. в сфере СМИ выделим:

· вынесение госорганами предупреждений журналистам (в первую очередь, сотрудничающим с иностранными средствами массовой информации) и редакциям СМИ;

· необоснованные ограничения на выезд из страны ряда журналистов (равно как и других общественных и политических деятелей);

· разворачивание кампании по дискредитации ОО «Белорусская ассоциация журналистов».
24 февраля Министерство информации вынесло предупреждение в адрес редакции газеты «Информ-прогулка» (г.Лунинец, Брестская обл.). Основанием для применения санкции стало распространение газетой недостоверных, по мнению Министерства информации, сведений о количестве работников одного из крупных предприятий, вышедших из официального профсоюза. Два предупреждения в течение года, вынесенные по любому, даже самому незначительному поводу, могут стать основанием для иска о прекращения выпуска газеты.

В феврале же была обнародована статистика вынесения предупреждений Министерством информации в 2011 году. По официальным данным Мининформ вынес 83 письменных предупреждения 67 СМИ. «Министерство осуществляет жесткий контроль за деятельностью средств массовой информации», заявил на коллегии ведомства министр Олег Пролесковский. 

Усилили контроль за журналистской деятельностью и органы прокуратуры и КГБ. С начала года не менее 13 журналистов в Минске, Гродно, Полоцке, Бресте получили письменные и устные предупреждения этих органов о недопустимости сотрудничества с иностранными СМИ без аккредитации. Наибольшее давление оказывалось на журналистов в Минске и Гродно, где письменные предупреждения прокуратуры получили соответственно пятеро и четверо журналистов. В большинстве случаев журналисты обвинялись в сотрудничестве с польским «Радио Рацыя» и телеканалом «Белсат», осуществляющим спутниковое вещание также из Польши. 

О попытках властей усилить контроль за распространением информации за рубеж и из-за рубежа свидетельствуют также задержания  в Минске журналистов двух иностранных съемочных групп – эстонской с канала TV3 3 и шведской из SVT, - которые были аккредитованы в стране, и незаконный запрет на выезд из страны ряда журналистов, политиков и общественных активистов.

Так, в марте в выезде за границы Беларуси было отказано председателю ОО «Белорусская ассоциация журналистов» Жанне Литвиной, представителю телеканала «Белсат» Михаилу Янчуку, шеф-редактору газеты «Наша Нива» Андрею Дынько.

Важно обратить внимание, что усиление давления на журналистов и независимые СМИ совпало по времени с начатой на белорусском телевидении кампании травли и дискредитации ОО «Белорусская ассоциация журналистов» и его руководства. В показанном по государственным телеканалам фильме (фильм «Баш на БАЖ, подготовленный на основе анонимных писем и оперативных съемок, несколько выпусков программы «Клуб редакторов» и пр.) руководство БАЖ обвинялось в получении грантов от посольства Великобритании в Беларуси. При этом утверждалось, что эти средства не были зарегистрированы в департаменте по гуманитарной деятельности Управления делами президента. В фильме фигурировали распечатки средств, якобы полученных БАЖ, — без печатей и подписей, а также анонимное письмо якобы от бывшего члена БАЖ, который обвинял организацию в нецелевом расходовании средств. Как сообщила глава БАЖ, сейчас юристы объединения рассматривают возможность подачи в суд иска на канал "Беларусь-1" за оскорбление чести, достоинства и деловой репутации. Создается впечатление, что таким образом белорусское государственное телевидение занимается идеологическим обеспечением наступления на независимую журналистику в стране.

Свобода собраний

В рассматриваемый период сложно говорить о наличии существенного прогресса в реализации гражданами своего права на свободу мирных собраний. В то же время, необходимо отметить, что, отстаивая право на свободу собраний, белорусские правозащитники всё активнее начинают использовать международно-правовые механизмы.
Наиболее значимыми с января по март 2012 г. были следующие акции:
· пикеты против обнищания населения, проводимые Белорусской партией левых «Справедливый мир»;

· попытка провести пикет в поддержку руководителя независимой профсоюзной организации предприятия «Гранит»;

· акция в поддержку политзаключённого Андрея Санникова, приуроченная ко дню его рождения 8 марта;

· День Воли в Минске: шествие и митинг 25 марта, посвящённые 94-й годовщине БНР.

Если говорить о массовых мероприятиях и пикетах, которые были проведены за рассматриваемый период, необходимо констатировать, что большинство заявок, поданных активистами на проведение акций, были отклонены властями. Тем не менее, попытки реализовать своё право на свободу собраний предпринимались как одиночными активистами, так и различными общественными группами с завидной регулярностью.

В начале года Белорусская партия левых «Справедливый мир» выступила с инициативой проведения пикетов против обнищания населения в различных населённых пунктах по всей стране. Целью акции было привлечь внимание властей к ухудшению социально-экономического положения граждан. Первой датой, на которую планировалось проведение таких пикетов в Орше, Могилёве и Барановичах стало 28 января. Однако власти названных городов под различными предлогами не дали разрешения провести хотя бы один из заявленных пикетов. В частности, Оршанский горисполком отказал в проведении пикета ссылаясь на то, что после внесения изменений в Закон «О массовых мероприятиях» в ст.5 появилось требование указывать источник финансирования массового мероприятия в заявлении о его проведении. В дальнейшем активисты партии «Справедливый мир» подавали заявки на проведение аналогичных пикетов в названных населённых пунктах 18 февраля. На этот раз власти вновь ответили отказом, в ряде случаев нарушив сроки, отведённые для ответа на заявку в соответствии с законодательством. Несмотря на это, активисты предприняли ещё одну попытку получить разрешение на проведение подобных пикетов 16 и 17 марта, подав заявки властям Брестского района и города Бреста. Из 3-х поданных заявок власти Бреста одобрили только одну, разрешив активисту партии «Справедливый мир» Леонтию Чепурных провести одиночный пикет. Несмотря на удивление, которое вызвала у активистов такая избирательность властей, отмечается тенденция к отказу Брестского горисполкома от применяемой ранее практики тотального отказа в проведении пикетов. Тем не менее, ни один из 15-ти запланированных на 16 марта пикетов, которые активисты партии «Справедливый мир» намеревались провести в различных населённых пунктах Брестского района, не был разрешён местными властями.
Отдельного внимания заслуживает акция солидарности с руководителем независимого профсоюза на предприятии «Гранит» в Микашевичах Олегом Стахаевичем, которую планировала провести в Бресте 7-го марта председатель местного профсоюза работников радиоэлектронной промышленности Зинаида Михнюк. С помощью пикета она рассчитывала привлечь внимание общественности к событиям на предприятии «Гранит», где происходит дискриминация по принадлежности к профсоюзам. Примером такой дискриминации являлось в тот момент явное намерение руководства «Гранита» по надуманным причинам лишить работы на предприятии лидера новообразованной ячейки независимого профсоюза Олега Стахаевича. Брестский горисполком на заявку Зинаиды Михнюк ответил отказом, который активистка безуспешно обжаловала, подав заявление в областную прокуратуру.

8 марта в Борисове местные активисты Анатолий Аскерко и Иван Шутко провели акцию, приуроченную ко дню рождения политзаключённого Андрея Санникова. Названные активисты организовали импровизированный пикет, демонстрируя прохожим портрет Андрея Санникова и национальный бело-красно-белый флаг, за что 9 марта были задержаны, а 10 марта судом Борисовского района осуждены на 15 и 10 суток административного ареста соответственно. 

В рассматриваемый период относительным прорывом в реализации права на свободу собраний стало празднование Дня Воли в Минске. Городские власти разрешили организаторам мероприятия провести 25 марта шествие и митинг, посвященные 94-й годовщине провозглашения Белорусской Народной Республики. Сбор участников был разрешён возле здания Академии наук, шествие – по маршруту: Академия наук - проспект Независимости - улица Сурганова - парк Дружбы народов на пл. Бангалор. Митинг прошёл на предназначенной для массовых мероприятий площадке в районе площади Бангалор. По оценкам экспертов и наблюдателей в массовом мероприятии приняло участие от 3,5 до 5 тысяч человек, фактов задержаний участников акции сотрудниками правоохранительных органов и спецслужб зафиксировано не было. Таким образом, напрашивается вывод о том, что власти Минска на этот раз проявили относительный либерализм, особенно учитывая тот факт, что годом ранее, 25 марта 2011 г., запрету подверглось не только проведение какого-либо мероприятия, но даже попытки граждан возложить цветы к памятникам классиков белорусской литературы пресекались самым решительным образом.

Однако указанные проявления либерализма не распространились за пределы Минской кольцевой автодороги. В областных центрах и некоторых городах страны заявители акций по случаю Дня Воли получили отказы. Так, например, власти Витебска отказали в проведении пикетов на День Воли витебским активистам Христофору Желяпову, Яну Державцеву и Петру Сарапене. Попытка обжаловать этот отказ в судебном порядке не увенчалась успехом. Не разрешил проведение массового мероприятия на День Воли и Слонимский райисполком. Аналогичное решение приняли также власти Могилёва, Гродно, Барановичей. Многие активисты были заранее предупреждены представителями правоохранительных органов об ответственности за несанкционированные акции. В их числе оказался и активист Белорусской социал-демократической партии (Грамада) из Бобруйска Станислав Ковалевский. Некоторые активисты подверглись превентивным задержаниям накануне и в день 25 марта, что объясняется намерениями властей не допустить участия ряда лиц в мероприятиях по случаю Дня Воли. Задержания проходили как в Минске, так и в регионах: в числе задержанных на срок до 3-х часов оказались и новополоцкие активисты Виктор Колесник и Вячеслав Бойко. В Минске 25 марта был задержан активист оргкомитета по созданию партии «Белорусская христианская демократия» Вадим Кабанчук, перевозивший на своём автомобиле материалы и растяжки, предназначенные для разрешённого властями митинга.

Таким образом, в рассматриваемый период сложно говорить о наличии существенного прогресса в реализации гражданами своего права на свободу мирных собраний. В то же время, необходимо отметить, что, отстаивая право на свободу собраний, белорусские правозащитники всё активнее начинают использовать международно-правовые механизмы. Например, правозащитник Олег Мацкевич, подавший в Комитет по правам человека ООН жалобу по поводу запрета на проведение пикетов в Борисове, получил ответ о том, что его сообщение зарегистрировано. Одновременно письмо из Комитета было отправлено и в адрес государства – Республики Беларусь – с просьбой дать объяснения по жалобе. Хочется надеяться, что свои объяснения дадут и власти города Борисова, на протяжении последних 5 лет не давшие согласия на проведение ни одной массовой акции демократических активистов. Гомельский активист Владимир Кацора также обратился с жалобой в Комитет ООН по правам человека, так как считает, что белорусские власти в лице милиции и суда, задержав его за организацию Народного собрания и наказав штрафом, нарушили статьи 19 и 21 Международного пакта о гражданских и политических правах, а именно права на свободу распространения информации и мирных собраний.
Свобода ассоциаций и положение неправительственных организаций в Беларуси

В указанный период наиболее значимыми событиями и тенденциями, затрагивающими свободу ассоциаций и положение неправительственных организаций в Республике Беларусь явились следующие:

· продолжена практика произвольных отказов в регистрации неправительственных организаций и политических партий, в частности, в третий раз отказано в регистрации Общественному объединению «Краёвае згуртаванне літвінаў», в четвертый раз отказано в регистрации Партии Белорусская христианская демократия;
· Продолжена практика выборочного отказа в согласовании наименований вновь создаваемых учреждений без законных на то оснований;
· в связи с активизацией забастовочного движения в Беларуси увеличилось давление на структуры независимых профсоюзов на государственных предприятиях Беларуси;
· власти Беларуси активизировали деятельность по созданию препятствий международным контактам белорусского гражданского общества, в том числе путем создания списка лиц-членов и руководителей НКО, которым запрещен выезд за пределы Беларуси по надуманным основаниям.

За период январь-март 2012 года зарегистрировано 26 новых общественных объединений, из которых 3 республиканских и 23 местных. Из них 15 организаций имеют спортивный характер деятельности, 3 -благотворительный, 2- профессиональных, 1- защиты животных. За этот же период зарегистрировано 6 новых местных фондов (из которых 4 благотворительного, 1- спортивного, 1 – экологического характера деятельности), 1 международная ассоциация профессиональных союзов, 1 ассоциация местных общественных объединений, 6 учреждений. 

Всего по состоянию на 1 апреля 2012 года в Беларуси зарегистрировано 15 политических партий, имеющих 1005 местных партийных организаций, 37 профессиональных союзов и 23026 профсоюзных организаций, 2414 общественных объединений, из них 230 международных, 684 республиканских и 1500 местных. Зарегистрировано и поставлено на учет 37215 организационных структур общественных объединений. Зарегистрировано 29 союзов (ассоциаций) общественных объединений, 123 фонда, в том числе 11 международных, 5 республиканских и 107 местных.
Однако, начиная с 2000 года, власти Беларуси не регистрируют новые политические партии. 14 февраля Министерство юстиции вынесло решение об отказе в государственной регистрации Партии Белорусская христианская демократия. Это уже шестой отказ в регистрации БХД, причем четвертый отказ в регистрации в качестве политической партии. Оргкомитет партии подал жалобу на решение Министерства юстиции в Верховный суд. 

Практика отказов в регистрации применяется и в отношении общественных объединений. При этом тревожной тенденцией является введение в практику в качестве основания для отказа в регистрации намерения общественного объединения осуществлять образовательную деятельность что трактуется как нарушение. Кодекса Республики Беларусь об образовании (вступил в силу с 1 сентября 2011 года). В частности, такое основание для отказа было применено в отношении Общественного объединения «Краёвае згуртаванне літвінаў», которое уже третий раз сталкивается с отказом в регистрации. Согласно уставу этой создаваемой организации, одним из методов деятельности планировалось осуществление тренингов. По мнению регистрирующего органа, любые тренинги относятся к образовательным программам для взрослых и могут осуществляться только лишь учреждениями образования. Эта позиция была подтверждена в решении Верховного суда по жалобе Общественного объединения «Краёвае згуртаванне літвінаў» на решение об отказе в регистрации. Таким образом, возникает угроза делегализации образовательной деятельности не только вновь создаваемых НКО, но и сотен уже существующих общественных объединений, ставящих перед собой просветительские и образовательные задачи. 

Начатая в конце 2010 года практика выборочного согласования наименований учреждений в рассматриваемый период получила свое дальнейшее закрепление. Нескольким учредителям учреждений было отказано в согласовании наименования на основании того, что в предлагаемых для согласования наименованиях «содержались признаки» религиозных или общественных организаций. Так, Минским городским исполнительным комитетом было принято решение об отказе в согласовании наименования Просветительского учреждения «Право на убеждения» в связи с тем, что в данном наименовании содержатся признаки общественного объединения, а использование представленного наименования противоречит общественным интересам, принципам гуманности и морали. Просветительскому учреждению «Шегомедконсульт» из города Слонима удалось согласовать наименование после обжалования многочисленных отказов.

В рассматриваемый период Министерством юстиции вынесено письменное предупреждение в адрес Республиканского общественного объединения "Христианская деловая инициатива". Организации указано на нарушение правил делопроизводства в виде недостатков в образце бланка для писем.

Привлечен к административной ответственности Николай Черноус, лидер создаваемого общественного объединения украинцев «Кобзарь», которому в прошлом году было отказано в регистрации. 10 февраля суд города Барановичи признал его виновным в совершении правонарушения по статье 23.39 КоАП «Самоуправство». Суд признал правонарушением то, что свои заявления в горисполком о выделении украинской диаспоре помещения для регистрации общественного объединения «Кобзарь» Николай Черноус подписывал как председатель организации, которым он был избран на учредительном собрании. Позднее, однако, данное решение суда первой инстанции было отменено Брестским областным судом на основании процессуальных нарушений. 

В течение февраля 2012 года в государственных средствах массовой информации была проведена пропагандистская кампания против независимых НКО и их лидеров. Помимо очернительных материалов против лидера правозащитного центра «Вясна» Алеся Бяляцкого, власти сделали мишенью для нападок Белорусскую ассоциацию журналистов и е лидера Жанну Литвину. 

В связи с активизацией забастовочного движения на предприятиях Беларуси обострилась борьба властей с независимыми профсоюзными организациями. В частности, жесткие репрессии были применены в отношении рабочих горноперерабатывающего предприятия «Гранит» в городе Микашевичи. После того как рабочие этого предприятия приняли решение о вступлении в независимый профсоюз, были уволены лидер создаваемой местной ячейки независимого профсоюза Олег Сатахевич и его заместитель Николай Каришев. Администрация предприятия препятствует деятельности пофсоюза, для его регистрации не предоставляется помещение, необходимое под юридический адрес. 
Председатель первичной профсоюзной организации Бобруйского завода тракторных деталей и агрегатов Свободного профсоюза Белорусского (СПБ) Михаил Ковальков заявил о давлении на него со стороны администрации предприятия. В частности, по инициативе нанимателя подан иск в хозяйственный суд Могилевской области о расторжении досрочного договора безвозмездного пользования предоставленным помещением, что может повлечь за собой ликвидацию профсоюзной ячейки. 

В рассматриваемый период было прекращено уголовное дело против трех членов Сойма Партии БНФ Сергея Семенюка, Максима Губаревича, Алеся Калиты. 8 февраля сотрудники милиции в масках, выбив окна, ворвались в дом, где уже много лет по средам проводятся встречи незарегистрированного «Литвинского клуба». Были задержаны 32 участника мероприятия, среди которых - 2 несовершеннолетних, и доставлены в РУВД Московского района Минска.

Брестская областная организация Белорусской партии левых «Справедливый мир» добилась согласования на размещение юридического адреса этой организации в индивидуальном жилом доме. До этого в течение 2011 года данная организационная структура трижды сталкивалась с отказами в согласовании размещения юридического адреса в частном доме.

В январе министерством юстиции зарегистрированы новые юридические адреса Партии БНФ и Общественного объединения БНФ «Адраджэнне» по ул. Чернышевского, 3. В марте Главное управление юстиции мингорисполкома осуществило регистрацию изменения места нахождения минских городских структур этих объединений. 26 июля 2011 года Партия БНФ была официально выселена из своего центрального офиса по проспекту Машерова, 8, который арендовала с 1992 года. Инициатором выселения стало ЖРЭО Советского района Минска, которое объяснило нежелание продлевать аренду необходимостью дальнейшего использования помещения «для собственных нужд». 
18 марта состоялся съезд Белорусской социал-демократической партии (Громада), а 31 марта свой съезд провела Объединенная гражданская партия. 

В рассматриваемый период в законодательство, регулирующее НКО, существенных изменений не вносилось. Однако, согласно постановлению Совета Министров Республики Беларусь № 1785 от 30 декабря 2011 г. с 1 апреля 2012 года базовая величина установлена в размере 100 000 рублей (10 евро). Соответственно с этого периода практически в три раза увеличились размеры государственных пошлин при подаче документов на регистрацию некоммерческих организаций, исковых заявлений и жалоб в судебные органы, штрафов, имущественных взносов, необходимых для создания и деятельности фондов и др. 29 марта 2012 г. утвержден Указ президента Республики Беларусь № 150 «О некоторых вопросах аренды и безвозмездного пользования имуществом». Нововведением указа явилось установление нового порядка формирования размера арендной платы: произведена «отвязка» арендной платы от базовой величины и установлено понятие «базовая арендная величина». Изменение регулирования арендной платы с 1 апреля затрагивает интересы НКО, арендующих помещения государственной и коммунальной формы собственности. Введение понятия «базовая арендная величина», с одной стороны, является позитивной нормой, в связи с урегулированием процедуры ее определения и ухода от базовой величины при определении размера арендной платы, с другой стороны, ее введение в установленном на данный момент размере означает увеличение суммы арендной платы за помещения для НКО более чем в полтора раза.

Дальнейшее развитие получила нормативная база, регулирующая участие предпринимательских структур в сфере принятия государственных решений. 20 марта 2012 года принято постановление Совета Министров № 247, согласно которому проекты нормативных правовых актов по развитию предпринимательства в Беларуси должны проходить обязательное общественное обсуждение. Данным постановлением утверждено также Типовое положение об общественно-консультативном (экспертном) совете по развитию предпринимательства. К сожалению, как и ранее, данные позитивные изменения не затрагивают организации гражданского общества иного характера деятельности. 

Власти страны инициировали введение системы запретов на выезд с территории Беларуси оппозиционных политиков и деятелей гражданского общества. В частности, запрещено покидать территорию страны председателю Белорусского хельсинкского комитета Олегу Гулаку, председателю Белорусской ассоциации журналистов Жанне Литвиной, заместителю председателя Правозащитного центра «Вясна» Валентину Стефановичу, руководителю правозащитной организации «Платформа» Андрею Бондаренко, а так же оппозиционным политикам Анатолию Лебедько, Виктору Корнеенко, Сергею Калякину и другим.

Отправление правосудия
В указанный период не наблюдалось заметного прогресса в области отправления правосудия. Суды продолжали демонстрировать свою чрезвычайную зависимость от органов исполнительной власти. Политически мотивированные процессы сопровождались грубыми нарушениями международных стандартов в области отправления правосудия и норм национального законодательства. 

Наиболее значимыми судебными процессами явились следующие:

· рассмотрение кассационной жалобы Алеся Беляцкого в Минском городском суде на приговор суда Первомайского района;

· рассмотрение судами представлений администраций исправительных колоний о переводе Николая Статкевича и Николая Автуховича на тюремный режим отбывания наказания;

· рассмотрение в Минском городском суде кассационной жалобы заявителей шествия в рамках фестиваля «Минский гей-прайд-2011;

· рассмотрение дела об административном правонарушении в отношении правозащитника Олега Волчека;

· рассмотрении кассационной жалобы Валентина Стефановича по решение суда Партизанского района Минска о взыскании с него подоходного налога; 

· рассмотрение уголовного дела по обвинению Сергея Коваленко по ст. 415 УК (уклонение от отбывания наказания в виде ограничения свободы).

24 января 2012 года Минский городской суда рассмотрел кассационную жалобу председателя ПЦ «Вясна» Алеся Беляцкого  на приговор суда Первомайского района от 24 ноября 2011 года, которым правозащитник признан виновным в сокрытии доходов в особо крупном размере по ч. 2 ст. 243 УК Республики Беларусь. 

А. Беляцкого в суд не доставили, и жалоба рассматривалась в его отсутствие. Адвокат Дмитрий Лаевский заявил ряд ходатайств, среди которых: вызвать в суд Беляцкого; истребовать у организаций, с которыми сотрудничал Беляцкий, причины перевода на его счет денежных средств, а также выяснить, были ли у Беляцкого договоренности на выполнение определенных действий с этими средствами; приложить к материалам уголовного дела платежные поручения о перечислении на счет суда Первомайского района Минска суммы ущерба, который якобы причинил Беляцкий; приобщить к делу копии документов о приобретении Беляцким имущества; отложить рассмотрение кассационной жалобы до тех пор, пока не будут предоставлены документы о движении денежных средств на счетах Беляцкого; отменить избранную меру пресечения Беляцкому – содержание под стражей. Ходатайства адвоката, кроме ходатайств о приложении платежного поручения о перечислении суммы ущерба и копий документов о приобретении Беляцким имущества, судебная коллегия отклонила. 

В своем выступлении адвокат поддержал кассационную жалобу Беляцкого, заявив, что не установлены субъекты дохода, а также характер и договоренности Беляцкого по получению денежных средств. Таким образом, по мнению адвоката, вывод суда о том, что перечисленные Беляцкому суммы являются его вознаграждением, является неверным. Адвокат также отметил, что при вынесении приговора были использованы недопустимые доказательства. Кроме того суд не исследовал ряд документов, в частности, письмо Министерства юстиции Литвы о том, что переданные белорусской стороне данные о банковском счете Беляцкого являются недостоверными. В связи с этим адвокат просил отменить приговор, а уголовное дело в отношении Беляцкого – прекратить. В свою очередь государственный обвинитель Кирилл Чубковец заявил, что суд исследовал все доказательства. По его словам, Беляцкий знал о необходимости платить налоги с полученных сумм и сознательно этого не делал. Поэтому, по мнению государственного обвинителя, кассационная жалоба Беляцкого удовлетворению не подлежит. 

По результатам рассмотрения кассационной жалобы судебная коллегия по уголовным делам Минского городского суда определила оставить без удовлетворения кассационную жалобу А. Беляцкого, а приговор суда Первомайского района – без изменения.
Приговор вступил в законную силу и правозащитник Алесь Беляцкий был направлен для отбывания наказания в город Бобруйск. Поскольку офис Правозащитного центра «Вясна», возглавляемого Алесем Бяляцким, располагается в квартире, принадлежащей Беляцкому, вероятная конфискация имущества по приговору может стать дополнительной угрозой деятельности этой организации.
12 января 2012 года выездным заседанием суда Шкловского района (судья Виталий Волков) в исправительной колонии № 17 г. Шклова было рассмотрено представление администрации данного исправительного учреждения об ужесточении режима отбывания наказания Николаю Статкевичу, приговоренному 26 мая 2011 года судом Ленинского района г. Минска к 6 годам лишения свободы с отбыванием наказания в колонии усиленного режима. Поводом для направления соответствующего представления явилось то, что Н. Статкевич, как указано в представлении, «не встал на путь исправления», «к условно-досрочному освобождению не стремится» и по отбытии наказания намерен «вести преступный образ жизни». По сообщению жены политика Марины Адамович, формальным поводом для обращения в суд об ужесточении режима отбывания наказания для Статкевича стало то, что он находился без бирки с номером заключенного на одежде, а также не указал в списке личных вещей носовые платки. Истинной же причиной ужесточения наказания, по ее мнению, стала принципиальная позиция Статкевича, который не признает себя виновным и не желает обращаться с помилованием на имя Президента. Кроме того, Марина Адамович считает, что ему мстят за распространяемую о нем и от его имени информацию в СМИ. Саму Марину Адамович не пустили на судебное заседание по рассмотрению представления администрации колонии. Суд удовлетворил представление администрации и изменил Н.Статкевичу условия отбывания наказания на тюремный режим сроком на 3 года.  

Подобный судебный процесс прошел 17 января в Исправительной колонии № 5 г. Ивацевичи, где рассматривалось представление администрации колонии о переводе на тюремный режим отбывания наказания Николая Автуховича, приговоренного 6 мая 2010 года Верховный Судом Республики Беларусь к 5 годам 2 месяцам лишения свободы с отбыванием наказания в колонии строгого режима по ч. 3 ст. 295 УК Республики Беларусь (незаконные действия в отношении огнестрельного оружия, боеприпасов и взрывчатых веществ). Поводом для изменения режима, как указано в представлении администрации колонии, послужило злостное нарушение Н. Автуховичем режима отбывания наказания 

23 февраля 2012 года Минский городской суд отказал в удовлетворении кассационной жалобы заявителей шествия в рамках фестиваля «Минский гей-прайд-2011» на решение суда Московского района об отказе в удовлетворении жалобы на запрет проведения шествия в микрорайоне Сосны. По словам одной из заявительниц шествия Натальи Маньковской, «суд никак не прокомментировал приложенные фото и видео предполагаемого места шествия. Руководство Мингорисполкома, отказывая нам в проведении акции в Соснах, посчитало, что наше шествие может помешать движению пешеходов и автотранспорта, а также помешает работе одного из педиатрических участков». Заявители намерены обжаловать определение Минского городского суда в надзорном порядке.
В отчетном периоде продолжалось преследование правозащитников. 30 января 2012 года суд Центрального района г. Минска признал виновным правозащитника, руководителя правозащитного центра «Правовая помощь населению» Олега Волчека в совершении мелкого хулиганства и привлек его к ответственности в виде 4 суток административного ареста. Олега Волчека задержали 27 января недалеко от бульвара Шевченко в Минске для проверки документов. Позже на него был составлен протокол, согласно которому он якобы ругался матом и размахивал руками. Судья суда Центрального района Якунчихин, рассматривающий дело об административном правонарушении в отношении О.Волчека, запретил аудиозапись в зале суда. Из зала суда была удалена одна журналистка, которая вела аудиозапись на диктофон. Остальных присутствующих предупредили об ответственности за неуважение к суду, если будет вестись запись. При рассмотрении дела об административном правонарушении в суде правозащитник не признал свою вину. Свидетель, заместитель начальника Центрального РУВД г. Минска Антон Шахлай на суде заявил, что Олег Волчек использовал нецензурную лексику в общественном месте. Это подтвердил другой свидетель, сотрудник милиции Левошко. Других свидетелей в деле не было. Для суда показаний сотрудников милиции оказалось достаточным для вынесения постановления о виновности О.Волчека в совершении административного правонарушения.

14 февраля 2012 года Минский городской суд рассмотрел кассационную жалобу заместителя председателя Правозащитного центра «Весна» Валентина Стефановича на решение суда Партизанского района Минска о взыскании подоходного налога в размере более 50 миллионов рублей. Судебная коллегия, рассмотрев доводы правозащитника, оставила жалобу без удовлетворения, а решение суда Партизанского района – без изменений. Судебная коллегия не учла доводы правозащитника о том, что деньги, перечислявшиеся на его счет в литовском банке, не являлись его доходом, а потому не подлежат налогообложению. В своем выступлении Стефанович пояснил, что средства, поступавшие на его счет, предназначались для осуществления правозащитной деятельности и для передачи третьим лицам. В своей жалобе правозащитник указывал на то, что согласно официальному письму из Министерства юстиции Литвы переданная ранее в Беларусь информация о движении денежных средств на счету Стефановича в указанные годы не соответствует действительности. В ходе рассмотрения иска налоговой инспекции судом первой инстанции Стефанович ходатайствовал о том, чтобы суд с целью сбора доказательств по делу сделал письменный запрос в Минюст Литвы для получения разъяснений по поводу того, в какой конкретно части представленная госорганом информация о движении средств на банковских счетах не соответствует действительности. Против этого ходатайства не возражали и представители налоговой инспекции. Однако суд отказал в удовлетворении данного ходатайства, указав, что даст оценку этому документу при вынесении решения по делу. При этом в вынесенном судом решении этому доказательству оценка дана не была. 

21 февраля 2012 года началось рассмотрение уголовного дела по обвинению Сергея Коваленко в совершении преступления, предусмотренного ст. 415 УК Республики Беларусь (уклонение от отбывания наказания в виде ограничения свободы). 14 мая 2010 года суд Октябрьского района г. Витебска приговорил  С. Коваленко к трем годам ограничения свободы без направления в исправительное учреждение открытого типа. Он был обвинен по ч. 1 ст. 339 УК (умышленные действия, грубо нарушающие общественный порядок) и ч. 2 ст. 363 (сопротивление работнику правоохранительных органов при исполнении им служебных обязанностей). Причиной возбуждения уголовного дела в отношении Коваленко стало то, что 7 января 2010 года он вывесил на 40-метровой высоте бело-красно-белый флаг, сумев залезть по сборной металлической конструкции на самую макушку главной новогодней елки Витебска. Во второй день рассмотрения дела в зал суда не были допущены родственники, друзья, знакомые обвиняемого, правозащитники, представители независимых СМИ. Не смог попасть на судебное заседание и наблюдатель БХК - представитель БХК по Витебскому региону Павел Левинов. Формальной причиной, по словам работников суда, послужило то, что все места в зале судебного заседания были заняты. Как комментировал сам Левинов, «…на второй день судебного заседания, когда было решено изменить зал на меньший (а сегодня он еще меньше, чем во второй день), то в моем присутствии сотрудник в штатском посчитал количество мест и по рации (или по мобильному телефону – я не разобрал) кому-то сказал: «В четверг двадцать два человека».

БХК направил председателю суда Первомайского района Витебска письмо с просьбой предоставить возможность правозащитнику осуществлять наблюдение за процессом в соответствии с принципом гласности судебного разбирательства, однако эта просьба была проигнорирована. Можно констатировать, что в условиях не допуска наблюдателей, правозащитников и журналистов на судебные заседания, суд прошел фактически в закрытом режиме.

Суд проходил в условиях длительной голодовки обвиняемого. Родные Коваленко настаивали на его немедленной госпитализации, мотивируя это тем, что он находился на грани смерти в результате длительной голодовки, они неоднократно вызывали в суд бригады скорой помощи. Однако судья Елена Жук со ссылкой на заключение медиков заявляла, что состояние здоровья подсудимого позволяет ему участвовать в процессе.

В своем последнем слове С.Коваленко указал, что не признает себя виновным по всем предъявленным ему обвинениям. 

24 февраля суд огласил приговор, согласно которому Коваленко признан виновным в уклонении от отбывания наказания в виде ограничения свободы. Суд приговорил активиста к 2 годам 1 месяцу колонии общего режима. 
Применение смертной казни в Беларуси. Дело Ковалева-Коновалова

В. Ковалев и Д. Коновалов (оба 1986 года рождения) были задержаны 12 апреля 2011 года по подозрению в совершении накануне терракта на станции метро "Октябрьская" в Минске, в результате которого погибло 15 человек и пострадало больше 200. Сообщение президента Лукашенко о том, что именно они виновны в этом преступлении, в чем и сознались, прозвучало по национальному телевидению через 40 часов после трагедии. Затем к предъявленному обвинению добавились обвинения в совершении других преступлений, в том числе Коновалову — во взрыве в Минске в ночь с 3 на 4 июля 2008 года на концерте по случаю Дня Независимости. 

После пяти месяцев следственных действий, 15 сентября в Верховном Суде Беларуси начался суд над Ковалевым и Коноваловым. Спустя 2.5 месяца открытого судебного процесса, который широко освещался в прессе, Верховный суд признал Коновалова виновным в злостном и особо злостном хулиганстве, умышленном уничтожении имущества, незаконном приобретении, хранении, перевозке взрывчатых веществ и взрывных устройств, терроризме, сопряженном с убийством людей. И Ковалева — в злостном и особо злостном хулиганстве, умышленном уничтожении имущества, незаконном приобретении, хранении, перевозке взрывчатых веществ и взрывных устройств, недонесении о готовящемся особо тяжком преступлении, о совершении особо тяжкого преступления и лице, его совершившем, о месте его нахождения, а также в пособничестве терроризму. Оба осужденных были приговорены к смертной казни.

В ходе судебного разбирательства Коновалов признал себя виновным в совершении двух терактов в Минске, но не признал себя виновным в совершении двух взрывов в Витебске осенью 2005 года, Ковалев — не признал себя виновным в пособничестве терроризму. "Свои показания на предварительном следствии не подтверждаю, так как они были даны под давлением", - заявил Ковалев.  

14 марта по национальму телевидению было объявлено, что Александр Лукашенко отказался помиловать Владислава Ковалева и Дмитрия Коновалова. 

17 марта семья Ковалевых получила уведомление Верховного суда о том, что приговор в отношении Владислава приведен в исполнение
. 

Еще 15 декабря в Комитете по правам человека ООН была зарегистирована жалоба матери Владислава Ковалева на приговор белорусского суда. В соответствии с процедурными правилами Комитет обратился с просьбой к властям Беларуси не приводить в исполнение смертный приговор Ковалеву, пока жалоба не будет рассмотрена по существу. 

15 марта (вероятно, в тот самый день, когда Владислав Ковалев был расстрелян) Беларусь проинформировала Комитет о том, что надзорная жалоба Ковалева подана в Верховный суд, президент рассматривает его прошение о помиловании. Пока эти процедуры не будут завершены, смертный приговор не приведут в исполнение. Беларусь также оспаривала приемлемость жалобы по делу Владислава Ковалева и суть претензий данной жалобы.

Таким образом, Беларусь в очередной раз проигнорировала просьбу Комитета не приводить в исполнение смертный приговор до рассмотрения дела по существу (аналогичные случаи были в 2010 и 2011 гг.: дела А.Жука и А.Бурдыко). Это сводит на нет конституционные гарантии права граждан обращаться с целью защиты своих прав и свобод в международные организации, если исчерпаны все имеющиеся внутригосударственные средства правовой защиты (ст. 61 Конституции).

Также согласно принятой в Беларуси процедуре тело расстрелянного Владислава Ковалева не было выдано его семье для погребения, не сообщается место его фактического захоронения, несмотря на соображение Комитета о том, что подобная практика является бесчеловечным обращением с родственниками (Сообщение № 886/1999 Бондаренко против Беларуси). 

Дело Коновалова-Ковалева вызвало серьезный общественный резонанс. Согласно мартовским данным НИСЭПИ существенно изменилось соотношение тех, кто выступает за отмену смертной казни и, соответственно, за её сохранение: 49,7% против 40,8%. Ещё в 2009 году соотношение было принципиально иным: за отмену смертной казни выступали 36,8%, за её сохранение – 54,6%. 

приложение 1. Состояние и развитие гражданского общества Беларуси
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Общеполитические условия и обстоятельства: отложенные возможности перемен

Деятельность гражданского общества в январе-марте 2012 разворачивалась в контексте ряда внешних и внутренних политических факторов. Внутренний политический контекст определялся:

- Разворачиванием кампании по выборам в парламент, которые пройдут осенью 2012 года. Традиционно избирательные кампании становяться внешним условием активизации деятельности гражданского общества и демократических сил. Не исключение и начало 2012 года, сопровождавшееся острыми дебатами по вопросу участия или не участия демократических сил в предстоящих выборах. В преддверии кампании демократическим политическим силам и гражданскому обществу не удалось достигнуть единства относительно общей стратегии действий. Это значит, что время подготовки к избирательной кампании является упущенным и динамика развития общей политической ситуации до и во время выборов будет диктоваться действиями властей. Возможные изменения могут наступить только после парламентских выборов к октябрю-ноябрю 2012 года, когда вновь актуализируется вопрос консолидации демократических сил. 

- Продолжением тренда адаптации населения к последствиям экономического кризиса. Государство смогло стабилизировать экономическую ситуацию на низком уровне роста экономики и доходов населения, что отразилось в общественном мнении. По последним опросам НИСЭПИ доля населения позитивно или нейтрально оценивающих экономическое положение превысила 50%. Это также означает сокращение протестного электората и продолжение укрепления доверия к государственным институтам и президенту.

- Продолжение тренда ухудшения условий деятельности ОГО и состояния прав человека. Продолжаются преследования государством демократических активистов, приведены в исполнение смертные приговоры в отношении обвиняемых по делу о взрыве в минском метро, ограничено право выезда за пределы страны демократическим активистам.

Внешнеполитический контекст был задан следующими факторами:

- Ухудшение отношений по линии Беларусь-ЕС. Введение нового пакета санкций Советом ЕС (27-28 февраля) вызвало непропорциональную реакцию властей Беларуси с предложением отбыть официальному представителю ЕС и послу Польши для консультаций. ЕС в знак солидарности отозвал всех послов. Власти Беларуси в ответ ввели ограничения для выезда из страны активистам гражданского общества и политической оппозиции. В последнее время наблюдается примирительная риторика с обеих сторон, но конкретных шагов по улучшению пока не последовало.

- Консолидация позиции России и Беларуси, а также Казахстана в отношении санкций ЕС. Авторитарная Россия фактически поддерживает позицию Беларуси, в том числе и по поводу ограничительных мер по передвижению.

- Запуск нового формата отношений Беларусь-ЕС в виде Европейского диалога по модернизации с беларусским обществом (29 марта). Европейский диалог создает новые потенциальные возможности изменений, но требует консолидации демократических сил Беларуси. Участие властей возможно, при соблюдении условий по либерализации и освобождению политических заключенных.

Таким образом, общий контекст можно охарактеризовать как ситуацию отложенных возможностей перемен, новый период необходимости активных действий наступит осенью 2012 года. Для гражданского общества это означает возможности решения задач по укреплению собственных политических позиций и организационному развитию в период временной предвыборной либерализации (лето-осень 2012).

Развитие Национальной платформы ФГО ВП: низкая динамика

Угасание динамики развития Восточного партнерства и общий тренд ухудшения европейско-беларусских отношений сократили пространство деятельности для Национальной платформы гражданского общества. Фактически развитие Национальной платформы было сосредоточено на вопросах институционализации, попытках преодоления внутренних противоречий в серии неформальных консультаций и реагировании на внешние вызовы. 

Фокус институционального развития был направлен на расширение состава постоянных участников платформы. К концу марта количество организаций, подписавших Меморандум о взаимопонимании, выросло до 38 организаций, однако все еще не охватило даже те организации, которые постоянно участвовали в предшествующих конференциях Национальной платформы. Такая ситуация во многом объясняется существующими противоречиями между лидирующими участниками Нацплатформы по вопросам ее дальнейшего развития, которые остаются не снятыми. Неформальные консультации между Ассамблеей НГО и международным консорциумом «ЕвроБеларусь» наметили возможности согласования, но пока не привели к сколько-нибудь значимым результатам. 

Поводам для реакции Национальной платформы стал дипломатический конфликт между Беларусью и ЕС, начавшийся в феврале 2012. 2 марта 2012 участники Национальной платформы гражданского общества приняли заявление с выражением обеспокоенности по поводу дипломатического конфликта. В частности, в заявлении было подчеркнуто «споры о дипломатических противоречиях между властями Беларуси и Евросоюзом отвлекают внимание от по-настоящему важных аспектов белорусско-европейских отношений. Таким образом, этот конфликт увеличивает отрыв Беларуси от Европы, его дальнейшее развитие приведет к углублению самоизоляции страны на международной арене, ухудшит условия жизни и лишить европейских перспектив граждан Беларуси. Чтобы Беларусь сохранилась и развивалась как независимое государство, ей нужна европейская перспектива, работа по приближению к нормам и стандартам Евросоюза, помощь в проведении модернизации». Подписанты заявления призвали стороны «воздержаться от дальнейшей эскалации конфликта». Позитивным знаком стало присоединение 6 марта 2012 к данному заявлению кампании «Говори правду!», относящейся к блоку демократических политических сил Беларуси. Рост общего внешнеполитического веса Национальной платформы также показывает отсылка резолюции Европейского парламента по Беларуси (14 марта 2012) к ее заявлению от 2 марта. 

Другими событиями потребовавшими внимания Национальной платформы стали Форум беларусских неправительственных инициатив, организованный "Восточно-европейским демократическим центром" и Беларусским обществом Роберта Шумана в сотрудничестве с Ассамблеей неправительственных демократических организаций Беларуси и Международным консорциумом "ЕвроБеларусь"(Варшава, 15-16 марта 2012 года), а также объявленный 29 марта 2012 года Европейский диалога для модернизации Беларуси. Оба события стали площадками для обсуждения вопросов европейской поддержки развития гражданского общества, а также возможностью для координации и согласования действий между гражданским обществом и политической оппозицией в Беларуси. В ходе встреч наметилась некоторая тенденция к возможному диалогу между Национальной платформой и демократическими политическими силами, сгруппированными в коалицию «шестерка плюс», впрочем, пока очень слабая.  

В развитии Национальной платформы гражданского общества продолжает оставаться существенная диспропорция между ростом ее внешнего влияния и ее внутри политическим значением. Отсутствие стратегического согласия между участниками Национально платформы существенно тормозит ее развитие. Рамка Европейского диалога для модернизации Беларуси может придать новую динамику развития для Национальной платформы гражданского общества, но не может способствовать решению ее внутренних проблем.

Взаимодействие организаций гражданского общества

Взаимодействие организаций гражданского общества Беларуси протекало скорее на фоне внутренних конфликтов, вызванных разногласиями по поводу расширения санкций ЕС. Возможность еще большего ужесточения Европейским Союзом санкций вызвала неоднозначную реакцию, не только у беларусских властей, но и в среде демократической оппозиции и гражданского общества Беларуси. В начале февраля 2012 года в беларусских независимых СМИ разгорелась острая дискуссия, спровоцированная заявлением брюссельского «Офиса за демократическую Беларусь»
. Последнее было распространено среди европейских структур и вызвало полярные реакции среди беларусского демократического сообщества: от резкого неприятия до сдержанной поддержки. Позиция Офиса сводиться к необходимости пересмотра списка лиц, подвергнутых запрету на въезд в ЕС. Предлагается исключить из данного списка ректоров беларусских ВУЗов, ряд журналистов государственных СМИ, бывших чиновников, в настоящее время не занимающих свои посты, близкого к окружению А. Лукашенко бизнесмена В. Пефтиева. В тоже время, в список должны быть внесены «фамилии тех, кто был причастен к преследованию правозащитника Алеся Беляцкого, принятию репрессивных поправок в законодательство и др.»
. Такие меры, по мнению авторов заявления, позволят предотвратить полную изоляцию Беларуси, а также ускорить процесс освобождения политических заключенных. 

Предложения «Офиса за демократическую Беларусь» были подвергнуты жесткой критике, как по содержанию предложений, так и по форме его представления. В противовес, появилось заявление 11-ти представительств белорусской политической эмиграции с призывом к ужесточению санкций
. Эмоционального накала в дискуссию добавили обвинительные статьи Николая Халезина (Гражданская кампания "Free Belarus Now"), заявления бывших кандидатов в президенты Виталия Рымашевского (БХД), Алеся Михалевича и ряд других интернет публикаций, осуждающих действия «Офиса за демократическую Беларусь» и лично ее лидера Ольгу Стужинскую. Более взвешенную позицию заняли те лидеры организаций гражданского общества, отношение которых было сконцентрировано не столько на критике содержания, сколько на факте отсутствия предварительных консультаций внутри страны. Это, по их мнению, не позволяет рассматривать распространенное заявление как консолидированную позицию организаций гражданского общества Беларуси, но лишь как частную инициативу «Офиса за демократическую Беларусь»
. В поддержку инициативы пересмотра «черного списка», высказался фактически только «Белорусский институт стратегических исследований» (BISS), ранее уже выступивший с критической позицией относительно эффективности политики санкций ЕС
. Директор BISS Алексей Пикулик, тем не менее, подчеркнул, что инициатива «Офиса за демократическую Беларусь» «не была реализована в режиме публичности и открытости, в связи с чем ОДБ понес репутационные издержки»
.

Вопрос расширения санкций расколол и европейских и беларусских демократов как раз в тот момент, когда с их стороны требовалось бы куда большее единство позиции. Тем более когда в то же время происходит сплочение белорусского и российского авторитаризмов в негативном отношении к политическому давлению ЕС
. Беларусский режим в лице России получает сильного внешнеполитического союзника и, кроме того, сохраняет некоторое пространство маневра: при отсутствии единства в лагере демократов власти Беларуси будут продолжать играть на противоречиях в среде европейских политиков и гражданского общества страны.    

Не смотря на центральное место санкций в текущей политике Европейского союза, было бы огромной ошибкой рассматривать его отдельно, вне связи с более широкими рамками белорусско-европейских отношений. Аналитическая картина также будет не полной без учета позиций беларусских агентов изменений и их роли в процессе формулирования европейской политики. В идеальном случае, действия и стратегии беларусских демократов должны корреспондировать и усиливать политические решения ЕС (и наоборот). Сегодня это, к сожалению, практически не достижимо, как по причине внутренних конфликтов в среде демократических сил Беларуси, так и в виду стратегической неопределенности европейской политики. Но без попыток достигнуть такого соответствия сложно рассчитывать на сколь-нибудь позитивные изменения в стране. 

Определенные, но в тоже время слабо выраженные, тенденции к выходу из противоречий наметились в ходе Форума беларусских неправительственных инициатив (март, 2012). Кроме того, необходимость выработки общей позиции демократических сил в рамках Европейского диалога для модернизации подталкивает к интенсификации процессов взаимодействия, но взаимные претензии и личностные амбиции участников (как лидеров различных общественных организаций, так и политических сил) все еще не дают перейти к формату полноценного внутреннего диалога. 

На общем конфликтом фоне звучали предложения по объединению двух союзов польского меньшинства (январь, 2012). Неофициальный союз отказался от переговоров по причине подконтрольности признанного государством союза поляков и заявил, что будет вступать в переговоры только с представителями государственных властей.

Диалог между гражданским обществом и государством: вопросы без ответов

Диалог между гражданским обществом и государством протекает в ограниченных формах. В январе группа общественных организаций (БХК, БАЖ, Ассамблея НГО, Центр по правам человека, Центр правовой трансформации) обратилась к новому министру юстиции Олегу Слижевскому с предложением диалога по вопросам совершенствования законодательства, касающегося некоммерческих организаций, предложением по созданию общественного совета при Министерстве, возможности отмены статьи 1931 Уголовного кодекса Республики Беларусь, введения общественного контроля за учреждениями пенитенциарной системы, в том числе в свете рекомендаций Комитета ООН против пыток. В полученном ответе Министерство юстиции ограничилось формальным ответом, в котором не исключает возможности сотрудничества в перспективе, но и не поддерживает предложения обратившихся организаций. "Таким образом, можно сделать вывод, что запланированная коммуникация между регистрирующим/контролирующим органом и некоммерческими организациями не состоялась", - делает вывод Ольга Смолянко (Центр правовой трансформации). Аналогичным образом закончилась и переписка гражданских инициатив «Право на веру» и «СТОП 193.1!» с рядом государственных органов и обеими палатами беларусского парламента (январь-февраль, 2012), а также обращение Белорусского хельсинского комитета с предложением включения представителей общественности в работу комиссии по помилованию осужденных к смертному приговору Коновалова и Ковалева (февраль, 2012).  

Как и ранее, шансы на взаимодействие с государством появляются только в тех случаях, когда вопросы не касаются гражданских и политических свобод, не противоречат прямым интересам государства, либо государство прямо заинтересована в сотрудничестве с организациями гражданского общества. Редкие положительные примеры такого типа могут быть продемонстрированы ходом консультаций Министерства культуры с Белорусским добровольным товариществом охраны памятников истории и культуры (январь, 2012). Обмечается, что в ряде случаев общественности удается добиться взаимопонимая с Минкультом, хотя далеко не всегда и не по всем вопросам. 

Продолжается взаимодействие государства и с ассоциациями работодателей и нанимателей (февраль-март, 2012). В частности, проходят регулярные консультации в форматах: Консультативно-координационного совещания деловых сообществ (при участии ряда министерств), совещаний с деловыми кругами при Минэкономики, Общественно-консультативного Совета Минского городского исполнительного комитета вопросам, участия государственных органов в XIII Ассамблее деловых кругов Республики Беларусь и других. В ходе диалога затрагивается достаточно широкий круг вопросов от совершенствования законодательства, улучшения бизнес-климата, до вопросов государственно-частного партнерства.

В случаях прямого столкновения интересов государства с интересами граждан или организаций гражданского общества полноценного диалога как правило не происходит (см. ниже «Продвижение и защита интересов, реализация прав целевых групп»). 

Международное сотрудничество и взаимодействие: старые проблемы и новые инструменты 

Дипломатический конфликт, европейские санкции, независимые профсоюзы, проблема политических заключенных и приведение в исполнение смертных приговоров в отношении Коновалова и Ковалева оставались главными темами в международном взаимодействии гражданского общества (январь-март, 2012). Официальные структуры ЕС и ряд международных организаций отметили существенное ухудшение ситуации с правами человека в Беларуси, что в частности было обозначено в ежегодных докладах Human Rights Watch и Freedom House (январь, 2012). Международная организация «Репортеры без границ» вновь отнесла Беларусь к списку стран с максимальным ограничением свободы интернета (март, 2012). 

Особенностью данного периода является значительное внимание к проблемам беларусского гражданского общества со стороны общественных организаций России. Заявления о ситуации в Беларуси приняли Московское бюро по правам человека (январь, 2012), Московская хельсинская группа (март, 2012, обращении относительно смертной казни), в Москве прошел ряд акций против нарушения прав человека в Беларуси (март, 2012), состоялась встреча беларусских правозащитников с директором Института прав человека, членом Совета по развитию гражданского общества и прав человека при Президенте России Валентином Гефтером (март, 2012). Повышенное внимание российского гражданского общества к Беларуси можно связывать с нарастанием внутренних авторитарных тенденций в России и поиском возможных контактов с беларусами, уже давно испытывающими аналогичные проблемы.

Исполнение смертных приговоров в отношении В. Ковалева и Д. Коновалова (март, 2012), несмотря на многочисленные обращения международных организаций и иностранных государств и помиловании осужденных (ООН, ПАСЕ, ЕС, отдельные страны ЕС), стало шоком для беларусского гражданского общества и международной общественности. С заявлениями осуждающими смертную казнь и требованиями введения моратория на смертную казнь выступили международные правозащитные организации, в частности Хельсинский фонд прав человека (Польша), Human Rights Watch и другие. С подобными по содержанию заявлениями выступили официальные лица ЕС и его стран-членов, представители таких авторитетных организаций как ООН, СЕ, ПАСЕ, ОБСЕ. Не оставалась без внимания и тема политических заключенных. Организации гражданского общества стран ЕС, политические партии (СДПГ), беларусские организации в эмиграции на протяжении всего периода организовали акции поддержки и солидарности с беларусскими политическими заключенными.

В конце января – феврале 2012 темой для скандала и бурного выяснения отношений послужил вопрос пересмотра ограничительных санкций ЕС в отношении беларусских чиновников и провластных бизнесменов. Вопрос был поднят брюссельским «Офисом за демократическую Беларусь» выступившим с предложением исключения ряда персон из «черного списка» ЕС, которое вызвало неоднозначную реакцию как внутри так и за пределами Беларуси. В частности, другие беларусские офисы в эмиграции выступи с противоположной инициативой усиления санкций в отношении Беларуси (см. выше). 

Дипломатический конфликт между Беларусью и ЕС (февраль, 2012) послужил поводом для реакции со стороны Национальной платформы ФГО ВП, которая приняла соответствующее заявление, призвав стороны к поиску компромиссов (март, 2012). Позиция национальной платформы была учтена в последующих документах Европейского парламента при подготовке его резолюции по Беларуси (март, 2012).

Обострение ситуации с правами профсоюзов в Беларуси была актуализирована проблемами регистрации и репрессиями в отношении активистов независимого профсоюза рабочих на предприятии «Гранит» (г. Микашевичи, Брестская область). Солидарность с рабочими высказали Международная федерация профсоюзов, призвавшая власти остановить дискриминацию независимого профсоюза (февраль, 2012) и Российское социалистическое движение (март, 2012). 

Вопрос пересмотра Международной федерацией хоккея  решения о проведении Чемпионата мира по хоккею в Беларуси в 2014 году в связи с нарушениями последней прав человека был поводом международного реагирования. В ряде стран прошли акции протеста, так в Праге беларусские политические эмигранты организовали акцию против официального спонсора чемпионата – автомобильного концерна «Škoda» (февраль, 2012), активистки женского движения «FEMEN» протестовали в Цюрихе перед зданием Международной федерации хоккея (февраль, 2012). Европейский парламент в своей резолюции (март, 2012) призвал к отмене решения о проведения чемпионата в Беларуси в связи с нарушениями прав человека, ряд депутатов Европарламента выступали с аналогичными заявления (в том числе легендарный в прошлом хоккеист – Петер Шчасны). 

Особым случаем международного взаимодействия следует рассматривать деятельность Болонского комитета на базе Национальной платформы гражданского общества ФГО ВП. Подготовленный 9 декабря 2011 Болонским комитетом альтернативный доклад о готовности белорусского высшего образования к включению в Европейское пространство высшего образования (ЕПВО) повлиял на решение Рабочей группы стран-участников Болонского процесса (18-19 января, Копенгаген). Рабочая группа констатировала, что в настоящее время Беларусь не соблюдает принципы и ценности Болонского процесса в отношении академических свобод, институциональной автономии и самоуправлении в системе высшего образования. В заключении было сказано, что для присоединения к Европейскому пространству высшего образования Беларусь должна провести «необходимые реформы».

5 марта на встрече министров иностранных дел стран Вышеградской группы и Восточного партнерства в Праге была озвучена новая инициатива под названием «Восточное партнерство Вышеградской группы» (Беларусь не была представлена на встрече министров). Целью инициативы является поддержка политических и экономических реформ в шести постсоветских странах Восточного партнерства. В рамках этой инициативы Международный вышеградских фонд станет выделять деньги и на проекты, гранты и стипендии с целью ускорить политическое и экономическое сближение стран Восточного партнерства с Евросоюзом. Параллельно со встречей министров иностранных дел состоялась встреча 4-ой рабочей группы Форума гражданского общества, в которой приняли участие и представители от Беларуси.

15-16 марта в Варшаве прошел Форум беларусских неправительственных инициатив, организованный "Восточно-европейским демократическим центром" и Беларусским обществом Роберта Шумана в сотрудничестве с Ассамблеей неправительственных демократических организаций Беларуси и Международным консорциумом "ЕвроБеларусь". Форум стал площадкой для обмена мнениями беларусских общественных организаций (около 70 организаций), международный организаций и донорского сообщества. 

16 марта Венецианская комиссия рассмотрела на предмет соответствия международным стандартам закон "О массовых мероприятиях в Республике Беларусь" и выработала ряд рекомендаций для нашего государства. В частности было признано, что «текущее регулирование свободы собраний в Республике Беларусь вызывает ряд серьезных опасений относительно соответствия применимым международным стандартам»
.

29 марта 2012 года Европейский союз запустил новый инструмент сотрудничества с Беларусью: «Европейского диалога для модернизации с беларусским обществом». Процесс диалога открыт для участия представителей гражданского общества, политической оппозиции, и, при наличии соответствующих условий, беларусских властей. Со стороны Европейского союза диалог организуют Европейская служба внешних действий и Европейская комиссия при участии стран-членов ЕС. «Европейский диалог» призван сформулировать ясное видение современной демократической Беларуси; предложить пакет реформ, необходимых для модернизации страны; определить потенциал и инструменты возможной поддержки реформ со стороны ЕС; включить в процесс модернизации Беларуси практический опыт переходного периода стран ЕС. В настоящее время диалог представляет собой скорее «пустую рамку» для взаимодействия гражданского общества, политической оппозиции и структур ЕС. Это значит, что содержательное наполнение диалога будет зависеть от позиции и активности в первую очередь беларусского гражданского общества. 

Как и в предыдущий период беларусские общественные и политические деятели стали лауреатами различных премий и номинаций. 

Следует отметить, что при высокой интенсивности международных контактов в данный период в основном они носили реактивный характер, связанный в большинстве случаев с репрессиями и нарушениями прав человека в Беларуси. Из этого контекста несколько выпадают Форум беларусских неправительственных инициатив и Европейский диалог для модернизации, которые задают новые перспективные рамки для международного сотрудничества. Воспользоваться и развить эти форматы в силах гражданского общества Беларуси, но для этого потребуется большая согласованность и координация действий. При разрастании внутренних конфликтов и противоречий (по вопросам стратегии Национальной платформы, противоречиях между гражданским обществом и оппозицией, расхождениями в вопросах санкций ЕС) это становиться достаточно сложной задачей.

Продвижение и защита интересов, реализация прав целевых групп: низкорезультативная активность

В описываемый период разворачивались и выходили в публичное пространство ряд гражданских кампаний и инициатив. Типологически их можно сгруппировать в следующие блоки:

1. Инициативы-обращения (включая кампании по сбору подписей). При их достаточно низкой эффективности данные инициативы продолжают оставаться одним из самых распространенных типов. Отметим лишь наиболее значимые из них. В Бресте активисты кампании «Говори правду!» направили более 1 тысячи подписей в городской исполком с требованием решить проблему неприятных запахов в городе (январь, 2012). Около 3 тысяч подписей за содействие введению малого пограничного движения направили брестские активисты кампании "Говори правду!" в городской исполнительный комитет и городской совет депутатов (февраль, 2012). В январе правозащитные организации (БХК, БАЖ, Ассамблея НГО, Центр по правам человека, Центр правовой трансформации) обращались к министру юстиции с предложениями диалога и совершенствования законодательства. Белорусский хельсинский комитет добивался включения представителей общественности в работу комиссии по помилованию осужденных к смертному приговору Коновалова и Ковалева (февраль, 2012), а также инициировал обращение в Генеральную прокуратуру по поводу пыток в отношении политических заключенных. Гражданские инициативы «Право на веру» и «СТОП 193.1!» обращались к ряду государственных органов и палатам беларусского парламента по вопросу отмены статьи 193.1 Уголовного кодекса (январь-февраль, 2012)

2. Инициативы по сбору средств политическим заключенным. Данный тип инициатив, как правило, являет собой позитивные примеры проявления гражданской солидарности Четкость и определенность поставленных целей в большинстве случаев делает такие инициативы весьма эффективными. В январе закончилась кампания по сбору средств для компенсации штрафа, наложенного судом на Алеся Беляцкого. Это не привело к непосредственно к освобождению правозащитника, но сняло финансовые претензии, которые являются основными аргументами властей для не законного удержания Беляцкого в заключении. 

3. Инициативы местных жителей против строительства экологически опасных объектов, либо объектов ухудшающих условия жизни. Один из самых распространенных типов инициатив в данный период, продолжали разворачиваться начатые ранее и новые инициативы: в защиту парка 40-летия Октября (Минск); протест владельцев дач и жителей смолевичских деревень, которым грозит выселение из-за строительства китайско-белорусского индустриального технопарка; протест жителей г. Светлогорска против строительство нового химического производства возле д. Якимова Слобода; протест жителей района Уручье-2 (г. Минск) против уплотнения застройки микрорайона, протест жителей микрорайона Курасовщина (г. Минск) против переноса поликлиники (февраль-март, 2012); протест жителей Белозерска против строительства завода по производству свинца (февраль-март, 2012, строительство временно приостановлено) и другие. При достаточно бурной активности и напряженности ситуации практически всем инициативам данного типа не удается достигнуть сколько-нибудь значимых успехов. Причинами это являются не только общие условия отсутствия демократических правил учета общественного мнения, но и серьезные просчеты в организации и управлении самими инициативами граждан. Как правило, инициативы слабо организованы, не опираются на адекватный анализ ситуации, слабо скоординированы, не имеют ярко выраженного лидерства и т.д. 

4. Инициативы по продвижению белорусского языка. Традиционные для Беларуси инициативы, связанные с пропагандой и расширением сферы употребления беларусского языка. Так называемы «национальные диктанты» организованные Товариществом беларусской школы и Товариществом беларусского языка прошли в Могилев, Гродно и других городах (февраль-март), в Бресте развернулся ряд акций в рамках кампании «Наша мова» (февраль-март), кампания «Делопроизводство по-беларусски» выступившая за большее языковое равноправие была поддержана Министерством культуры (февраль, 2012).

5. Протесты рабочих и профсоюзные инициативы. Снижение реальных заработных плат и рост инфляции спровоцировал ряд выступлений рабочих. В частности, в феврале 2012 рабочим БАТЭ удалось добиться решения о повышении заработной платы на 20%. На протяжении всего периода разворачивается борьба независимого профсоюза предприятия «Гранит» в г. Микашевичи, ставшая одним из самых значимых медиаповодов. Несмотря на репрессии и увольнения активистов сопротивление профсоюза продолжается, один из активистов объявил голодовку.

6. Социальные инициативы. В фокус внимания СМИ в данный период попала инициатива «Еда вместо бомб» (Food not bombs), активисты которой занимаются бесплатной раздачей еды бедным. Поскольку раздачи еды привлекают большое количество бедных, милиция всячески препятствует деятельности инициативы. 24 марта более 100 человек было задержано на благотворительном концерте в поддержку группы «Еда вместо бомб». По данному вопросу беларусские правозащитники обратились в рабочую группу ООН по произвольным задержаниям.

7. Инициативы политического характера. В связи с началом избирательной кампании в феврале 2012 инициировано две кампании по наблюдению за выборами «Народный контроль — за честные выборы!» (Белорусский партия "Зеленые", БНФ, Движение «За свободу») и «За справедливые выборы» (Белорусской партии левых «Справедливый мир» и другие). 

8. Инициативы символической солидарности. Инициативы символической солидарности с политическими заключенными, а также уличные акции, перфомансы и пикетирования были характерны для всего периода, однако не носили характера массового участия.

В целом при достаточно высоком уровне гражданской активности большинство инициатив, за редким исключением, остаются не эффективными в плане достижения своих целей. 

Изменения условий деятельности организаций гражданского общества: дальнейшие ограничения
После расширения ограничительных мер ЕС в отношении Беларуси и начавшегося дипломатического конфликта в независимых источниках появилась информация о том, что беларусские власти рассматривают возможность ограничения выезда из Беларуси для лиц, открыто призывавших к введению санкций (февраль, 2012). Эти меры вскоре и были прияты: в марте ряду известных общественных и политических деятелей было отказано в возможности пересечении государственной границы и выезда за пределы Республики Беларусь. Более того, 21 марта Лукашенко в интервью телеканалу Russia Today заявил о возможном введении в действие списка не выездных «на полную мощь». Фактически выезд из страны ограничивается без всяких на то законных оснований. Тревожным симптомом ситуации стали также заявления высокопоставленных функционеров Российской пограничной службы о намерении закрыть для «не выездных из беларуси» и возможность пересечения российской границы.  

По сообщениям правозащитников (Центр правовой трансформации) в январе 2012 года министерство Юстиции направило в коллегии адвокатов новый проект Правил профессиональной этики адвокатов, «которые носят ещё более жесткий, контролирующий характер государства по отношению к адвокатуре». «Органы адвокатского самоуправления  по существу самоустранились от выработки каких то проектов правил, которые были бы направлены на создание условий для реальной, а не декларируемой независимости как самого института адвокатуры в целом, так и независимости каждого адвоката при осуществлении  профессиональной деятельности». В сложившейся ситуации необходимо констатировать, что такого института как "независимая адвокатура" - в Беларуси уже попросту нет ни юридически, ни фактически
.
Таким образом, можно заключить, что в анализируемый период общие условия деятельности гражданского общества продолжали ухудшаться.

� Директива № 4 от 31 декабря 2010 г. "О развитии предпринимательской инициативы и стимулировании деловой активности в Республике Беларусь".


�  Утвержден совместным постановлением Совета Министров и Национального банка от 18 января 2012 года №51/2.


� Указ Президента Республики Беларусь от 16 февраля 2012 г. № 68 «О создании Единого реестра государственного имущества».


� Постановление Совета Министров Республики Беларусь от 15.03.2012 № 229 «О совершенствовании отношений в области закупок товаров (работ и услуг) за счет собственных средств».


�	 Подробности о судьбе Коновалова неизвестны, т. к. его семья отказывается контактировать с правозащитниками и СМИ. 


� Statement by the Office for a Democratic Belarus Regarding the Visa Ban // �HYPERLINK "http://democraticbelarus.eu/node/14326"�http://democraticbelarus.eu/node/14326�


� См. Там же


� Беларусские представительства за рубежом призывают ЕС к усилению санкций // �HYPERLINK "http://eurobelarus.info/by/article/usilit-sankcii"�http://eurobelarus.info/by/article/usilit-sankcii�


� О такой позиции заявили, в частности, В. Стефанович («Вясна»), Е. Тонкачева (Центр правовых трансформаций), В.Величко («ЕвроБеларусь») и другие (см. Представители общественности прокомментировали инициативу “Офиса за демократическую Беларусь” // �HYPERLINK "http://eurobelarus.info/by/article/predstaviteli-obshchestvennosti"�http://eurobelarus.info/by/article/predstaviteli-obshchestvennosti�; Сокращение списка невъездных чиновников ситуацию с политзаключенными не изменит // �HYPERLINK "http://eurobelarus.info/by/article/sokraschenie-spiska"�http://eurobelarus.info/by/article/sokraschenie-spiska�)


� Мельянцов Д. Куда ведут санкции ЕС? (BISS блиц, 25 января 2012) // �HYPERLINK "http://belinstitute.eu/index.php?option=com_content&view=article&id=1142%3A2012-01-23-21-09-01&catid=3%3Aeu&Itemid=28&lang=ru"�http://belinstitute.eu/index.php?option=com_content&view=article&id=1142%3A2012-01-23-21-09-01&catid=3%3Aeu&Itemid=28&lang=ru�


� Алексей Пикулик. Скандал. Охота на ведьм в клубе конспирологов-любителей // �HYPERLINK "http://naviny.by/rubrics/opinion/2012/02/07/ic_articles_410_176757/"�http://naviny.by/rubrics/opinion/2012/02/07/ic_articles_410_176757/� 


� Совместное заявление президентов Республики Беларусь и Российской Федерации. 24 февраля 2012 // �HYPERLINK "http://mfa.gov.by/press/news_mfa/e5979bd8f40ed1b2.html"�http://mfa.gov.by/press/news_mfa/e5979bd8f40ed1b2.html� 


� Европа – Беларуси: разрешите массовые мероприятия! Разрешат?//�HYPERLINK "http://www.lawtrend.org/ru/content/about/news/razresatlimassoviemeropriatiazakluchenieVK/"�http://www.lawtrend.org/ru/content/about/news/razresatlimassoviemeropriatiazakluchenieVK/�


� Министерство юстиции продолжает лишать адвокатуру независимости // �HYPERLINK "http://www.lawtrend.org/ru/content/about/news/Minustadvokaturanezavisimost/"�http://www.lawtrend.org/ru/content/about/news/Minustadvokaturanezavisimost/�
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